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“Hjernesagen” udkommer ca. halvanden 
måned efter deadline. Redaktionen for-
beholder sig ret til at forkorte og redigere 
i indsendt materiale. Stof, der er indsendt 
uopfordret, kan ikke forventes optaget, 
og det er heller ikke muligt at besvare alle 
henvendelser. Artikler i bladet dækker 
ikke nødvendigvis Hjernesagens syns-
punkter, når undtages lederen. Eftertryk 
tilladt med kildeangivelse.

Hjernesagen 
Landsforeningen for mennesker ramt af 
blodprop eller blødning i hjernen, andre 
hjerneskadede, deres pårørende og an-
dre interesserede.

Bliv klogere på Re-Mind
De lærde er uenige 
om, hvorvidt Re-Mind-
metoden, der siges at 
kunne mindske senfølger 
efter stroke, har en effekt. 
Hjernesagen har talt med 
folkene bag, med patien-
ter og med professor 
Christina Kruuse. Læs hele 
artiklen på side 8 – 12. 

Ny dansk film om livet med stroke
Med filmen Begyndelser sætter Trine Dyr-
holm og resten af holdet bag filmen fokus 
på livet med stroke. Du kan læse interviews 
med hovedrolleindehaveren og med fil-
mens instruktør – og du kan også komme 
med i biografen. Læs mere på side 22 – 27. 

Tema om pårørende
Hjernesagens aktivitets-
gruppe i Horsens står bag
en række forløb, som ret-
ter sig mod forskellige 
typer af pårørende. Mød 
nogle af deltagerne og 
mød også en af famili-
erne i den nye sæson af 
Min ødelagte hjerne på side 14 – 21. 
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LEDER

Kære medlem af Hjernesagen
Når man tager hul på et nyt år, 
føles det naturligt at se tilbage på, 
hvad der egentlig er sket i det for-
gangne – og når jeg kigger tilbage 
på 2025, får jeg nærmest sved på 
panden. For der er blevet løbet 
stærkt i vores fælles forening!

Den 29. oktober udkom vores nye 
handleplan for stroke. Vi er i fuld 
gang med det politiske arbejde 
efter udgivelsen, og vi har mødt 
meget stor lydhørhed – blandt 
andet hos undervisningsmini-
steren. Med ham har vi en dialog 
om at flytte afasiområdet ind un-
der sundhedsloven, hvor vi synes, 
det naturligt hører hjemme. Intet 
er afgjort endnu, men jeg er optimistisk.

Sidste år bød også på først Hjerneugen og senere 
en Strokedag med flere arrangementer end nogen-
sinde før over hele landet. Vi har et langsomt, men 
støt stigende antal hold med afasisang, vi afholdt 
endnu engang vores ophold på Musholm, som også 
kommer igen i år. Vi arrangerede afasidøgn, kon-
certer flere steder i landet, vi lavede kunst- og kul-
turarrangementer og havde i det hele taget virkelig 
mange lokale udflugter, møder og foredrag. Vi ar-
bejder med at øge ligheden på strokeområdet med 
flere partnere, vi er aktive på forskningsområdet – 
som jeg siger: Der bliver løbet stærkt. 

Samtidig bliver vi også en stadig mere synlig 
forening. Vi gør os umage med at være saglige og 
afbalancerede, når medierne – heldigvis oftere og 
oftere – henvender sig til os. Det er uhyre vigtigt, at vi 
er synlige, men mindst lige så vigtigt, at det, vi siger, 
er noget, vi kan stå inde for. Det er summen af dét ar-
bejde – vores mange aktiviteter, hvor vi gør en forskel 
for udsatte personer, vores politiske vedholdenhed, 
vores synlighed og ikke mindst vores seriøsitet og lø-

dighed – som har medvirket til, at vi i november sid-
ste år fik en bevilling på 12 millioner kroner fra Folke-
tinget. En fantastisk nyhed, som du kan læse mere 
om på næste side.

I denne udgave af bladet kan du også læse mere 
om et flot initiativ fra aktivitetsgruppen i Horsens, der 
har søgt midler til og arrangeret en række støttepro-
grammer til mennesker med stroke. Noget der uden 
tvivl kunne være brug for mange flere steder i landet. 
Og så fortsætter vi med at stable spændende tilbud 
på benene til vores medlemmer: I dette nummer kan 
du læse mere om den nye film, Begyndelser, som vi 
laver særlige visninger af over hele landet. Du kan 
læse mere på side 25 – og ellers holde dig orienteret 
på hjemmesiden.

Alting tyder på, at 2026 bliver mindst lige så travl som 
sidste år for Hjernesagen – heldigvis for det. 

Godt nytår.

Jens Bilberg, 
landsformand for Hjernesagen

GODT NYTÅR
Det er uhyre vigtigt, 
at vi er synlige, 
men mindst lige 
så vigtigt, at det, 
vi siger, er noget, 
vi kan stå inde for. 
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SENEST

Hjernesagen får over de kommende fire år tilført i alt 
12 millioner kroner fra den såkaldte SSA-reserve. Det er 
en pulje, som Folketingets partier hvert år har fordelt 
til sundheds- og arbejdsmarkedsområdet, hvor man 
ønsker at tilgodese nogle af de grupper i samfundet 
som har det svært. I forbindelse med milliontilskuddet 
til Hjernesagen udtaler indenrigs- og sundhedsminis-
ter Sophie Løhde:

- Et slagtilfælde rammer ofte som et lyn fra en klar 
himmel og kan vende hverdagen fuldstændig på 
hovedet – både for den sygdomsramte og familien. 
Og det er vigtigt, at de mange danskere, der hvert år 
rammes af stroke og desværre får en hjerneskade, 
får de bedst mulige chancer for et godt liv. Derfor 
ønsker vi at styrke Hjernesagens vigtige arbejde med 
at hjælpe flere tilbage i job eller uddannelse og give 
støtte og håb til både patienter og pårørende.

En anerkendelse såvel som en 
økonomisk hjælp
Tildelingen af midler fra SSA-reserven kommer efter 
et forløb, hvor Hjernesagen i længere tid har arbejdet 

målrettet på at skabe øget bevidsthed om hjerne-
skadeområdet blandt politikerne på Christiansborg. 

- Der er ingen tvivl om, at vi er meget dygtige både 
til at behandle og løfte rehabiliteringsopgaven i Dan-
mark, når vi sammenligner os med udlandet. Men livet 
med en erhvervet hjerneskade er langt – og tilbuddet 
fra sundhedsvæsnet er i den sammenhæng kort-
varigt. Derfor er det meget vigtigt, at vi som forening 
kan træde til og tilbyde hjælp og støtte, når de ramte 
og deres pårørende skal i gang med hverdagen igen, 
siger Hjernesagens landsformand Jens Bilberg.

Landsformanden er selvsagt både stolt og glad for, 
at Hjernesagen får et solidt økonomisk rygstød fra 
Folketingets partier:

- Det er da en anerkendelse af det arbejde, vi udfører, 
og det skal vi være stolte over. Og så skal vi være yd-
myge og fortsætte det gode arbejde. Med den her 
bevilling kan vi sikre vores akkrediterede rådgivning i 
flere år frem i tiden – og vi skal også se på at udvikle 
flere tilbud, som er rettet mod ramte, der stadig er på 
arbejdsmarkedet, slutter han.

HJERNESAGEN
TILDELES
12 MILLIONER
Hjernesagen har fået tildelt 12 millioner kroner fra 
SSA-midlerne, og pengene skal blandt andet gå 
til fortsat drift af vores rådgivningstilbud samt 
udvikling af nye initiativer til ramte i forhold til 
uddannelse og job.

Tekst: Ulf Joel Jensen
Foto: Ólafur Steinar Rye
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KORT NYT

Alkohol og hjerneblødninger
Et nyt studie fra Aarhus Universitet viser en sammen-
hæng mellem et højt indtag af alkohol og hjerneblød-
ninger. Ifølge folkene bag studiet er der en risiko for, at 
man får mere alvorlige blødninger i hjernen tidligere 
i livet, hvis man har et alkoholindtag på mere end tre 
genstande dagligt. Studiet baserer sig på skanninger 
af 1.600 amerikanere med hjerneblødninger, hvoraf 
104 patienter angav at drikke mere end tre genstande 
om dagen. Og her viste det sig, at de i gennemsnit 
fik deres hjerneblødning ti år tidligere end de øvrige 
i undersøgelsen – og at hjerneblødningerne var al-
vorligere. Imidlertid er studiet blevet heftigt diskuteret 
siden, bl.a. fordi man ikke kan konkludere, om det er 
alkoholindtaget, som i sig selv er skyld i de alvorligere 
hjerneblødninger. Uanset diskussionerne om konklu-
sionerne i studiet er der dog enighed om, at et for højt 
alkoholforbrug er sundhedsskadeligt. 
Kilder: Videnskab.dk og Aarhus Universitet

Skal du være it-frivillig i Hjernesagen?
Hjernesagens første hold af it-frivillige er nu i gang med 
at hjælpe vores medlemmer med at bruge de mange 
offentlige digitale løsninger, som samfundet er bygget 
op omkring. Og nu er vi i gang med at rekruttere til det 
næste hold, der starter uddannelse den 11. februar.

- Mange af vores kontakter til det offentlige går gen-
nem digitale løsninger som fx MitID, Sundhed.dk osv. 
Det er svært, hvis man har fået en skade på hjernen 
– og derfor har vi brug for flere frivillige, der har lyst til 
at hjælpe andre på vej. Du behøver ikke andre forud-
sætninger end helt almindelige bruger-erfaringer for 
at blive en af vores frivillige, siger 
projektmedarbejder Mette Lisberg.

Du kan læse mere og
tilmelde dig via hjemmesiden

Vaccination mod helvedesild kan mindske 
risikoen for stroke
En stor gennemgang af internationale studier viser, at 
vaccination mod såkaldt helvedesild kan være med 
til at mindske risikoen for at få et stroke. Forskerne 
har analyseret i alt 19 tidligere studier af vaccinen og 
konkluderer, at der er henholdsvis 18 og 16 procents 
lavere risiko for senere at få et stroke, afhængig af 
om patienten er vaccineret med den nyeste eller en 
ældre vaccine mod helvedesild. Samtidig tager de 
dog forbehold for deres egne fund, da man ikke en-
tydigt kan konkludere, om det faktisk er vaccinen, der 
er skyld i den lavere forekomst af stroke. Yderligere 
studier er med andre ord nødvendige, før man kan 
konkludere, om vaccinen kan bruges til at forebygge 
stroke.
Kilde: Medicinsk Tidsskrift  

Nyt blodprop-opløsende middel på vej?
Den tyske medicinalvirksomhed Bayer har offentlig-
gjort data fra et såkaldt fase tre-studie af et nyt 
præparat til behandling af blodpropper i hjernen. Det 
blodfortyndende middel Asundexian skulle resultere 
i en betydeligt lavere risiko for at få en ny blodprop, 
og Beyer har meddelt, at de nu retter henvendelse til 
sundhedsmyndighederne i både Europa og USA for 
at få godkendt præparatet.
Kilde: MarketWire og Medwatch

Hjernesagen har udarbejdet en pjece 
om de it-frivillige, som kan rekvireres 
ved henvendelse til sekretariatet på 
telefon 36 75 30 88. I pjecen står der 
bl.a., hvordan man kommer i kontakt 
med en it-frivillig. Den vil også blive 
sendt rundt til vores lokalforeninger 
– og kan desuden findes til download 
på hjemmesiden. Brug QR-koden her 
på siden.

Første hold 
er lige på trapperne

Hjernesagens projekt med at 

uddanne it-frivillige i hele landet 

er i fuld gang. Det første hold fri-

villige startede deres uddannelse 

den 30. september, og det er gået 

rigtig godt med at finde deltage-

re, fortæller projektmedarbejder Mette Lisberg:

- Vi er rigtig godt tilfredse med antallet af tilmeld-

te til vores uddannelse. Det første hold er færdig-

uddannet i midten af november i år og skal efter 

planen ud at virke fra januar til næste år, siger hun.

De kommende it-frivillige skal hjælpe andre borge-

re, både ramte og deres pårørende, med at benyt-

te sig af de mange offentlige digitale løsninger, 

som vores samfund i stigende grad er bygget op 

omkring.

- Mange af vores kontakter til det offentlige fore-

går i dag gennem digitale løsninger, som fx MitID, 

Sundhed.dk osv. Det kan være en stor udfordring, 

hvis man fx bliver ramt af en skade på hjernen  

– eller måske er det din ægtefælle, som før havde 

styr på alt det digitale, som er blevet ramt? Hjerne-

sagens it-frivillige tilbyder også hjælp til pårøren-

de i nærmeste omgangskreds, forklarer Mette 

Lisberg.

it-frivillige

Mette er allerede i gang med at rekrut-

tere frivillige til det næste hold, som 

starter uddannelsen i januar 2026. 

Der har hun brug for yderligere 20-25 

it-frivillige, og hun understreger, at 

man ikke behøver andre forudsætninger end 

helt almindelige bruger-erfaringer 

med it for at være frivillig. Læs 

meget mere på hjemme siden via 

QR-koden:

 
 

Blekinge Boulevard 2 2630 TaastrupTelefon: 3675 3088 

Mail: admin@hjernesagen.dk www.hjernesagen.dkCVR.nr. 17 23 29 32 

Kontakt Mette Lisberg,projektmedarbejder uddannelse af it-frivillige på tlf. 4888 3189 eller e-mail: mette@hjernesagen.dk 
Scan QR-koden og læs mere på  www.hjernesagen.dk/frivillige/it-frivillig/

Hjælp til digitale løsninger 
til dig som har haft en erhvervet 
hjerneskade eller er pårørende

De it-frivillige tilbyder dig undervisning i 
bl.a.

• Digital adgang i de offentlige systemer: Fx Mit ID, Digital Post, 

borger.dk og sundhed.dk igennem træningsprogrammer
• Digitale fuldmagter, Tinglysning.dk• Andre systemer såsom e-boks, Rejsekort, Apotek, Flekskørsel, 

handicapbilistkort og ledsagerkort. 
De it-frivillige må ikke gå ind i dine personlige oplysninger.  

Har du brug for hjælp til den del, så kontakt Strokelinjen på  

tlf. 34 10 20 30 for information.
 
Hjernesagens it-frivillig har fået 
uddannelse

Hjernesagens it-frivillige er nøje udvalgte og har gennemgået 

Hjernesagens uddannelsesforløb, som er blevet varetaget af 

psykolog, logopæd og Hjernesagens medarbejdere.Hvor foregår hjælpen? 
Hjælpen kan f.eks. foregå•  på dit lokale bibliotek

•  Hjernesagens lokalforeninger•  Frivillighedscenter
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KORT NYT

Hjernesagens
repræsentantskabsmøde 2026
Hjernesagen holder sit årlige repræsentantskabs-
møde den 30. maj i Fredericia. Her vil der bl.a. være 
valg til hovedbestyrelsen, og dagen efter er forening-
en vært for en temadag i lighed med tidligere år.
Vi ses i Fredericia!

Dansk studie kobler skoldkopper
med stroke hos børn
Det er heldigvis sjældent, at børn får et stroke, men 
det sker – og nu kobler et nyt dansk studie stroke hos 
børn sammen med skoldkopper, der ellers anses for 
at være en forholdsvis harmløs børnesygdom. Ud af 
i alt 181 børn med et stroke viste 32 sig at have haft 
skoldkopper i et år forud for deres stroke, hvilket får 
forskerne bag til at konkludere, at der er en klar sam-
menhæng. 
Kilde: Pediatric Neurology

Mindre overvågning efter trombolyse?
Patienter, der har fået blodpropsopløsende medi-
cin efter et stroke – såkaldt trombolyse, bliver ru-
tinemæssigt overvåget tæt med hyppige målinger 
og kontroller, så eventuelle komplikationer efter be-
handlingen opdages tidligst muligt. Det er imidlertid 
både omkostningstungt og krævende for patien-
terne – og et nyt, internationalt studie, kaldet OPTI-
MISTmain viser, at en mindre intensiv overvågning af 
patienterne faktisk ikke giver flere komplikationer. Det 
er endnu usikkert, om studiet vil resultere i, at man 
herhjemme vil indføre en mindre intensiv overvåg-
ning efter trombolyse. 
Kilder: Ugeskrift for læger og The Lancet

StrokeLinjen 
– Hjernesagens gratis 
medlemsrådgivning 34 10 20 30

Du kan ringe til StrokeLinjen 
man- og tirsdag fra 9.30 til 16, onsdag fra 10 til 15.30 
og tors- og fredag fra 9.30 til 14. 
Du kan også sende en mail via strokelinjen.dk

Maja Klamer Løhr
Ansvarlig for StrokeLinjen

Merete Lehmkuhl
Sygeplejerske

Rikke Ryberg 
Klinisk diætist

Forsikring og erstatning:
Søren Kroer
Advokat

Vibeke Lodberg
Socialrådgiver

Anette Staal
Socialrådgiver	

Elisabeth Maina Korfitsen
Neuropsykolog

Arv og testamente:
Asmus Deleuran
Advokat
admin@hjernesagen.dk – husk at 
skrive dit telefonnummer i mailen, så 
ringer Asmus tilbage til dig.

Social rådgivning

Neuropsykologisk rådgivning

Sundhedsfaglig rådgivning

Juridisk rådgivning
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BLIV KLOGERE
PÅ RE-MIND
Flere og flere taler om en ny behandling af senfølger efter stroke og andre hjerneskader: Re-Mind tilbydes både i 
Aarhus og Høje Taastrup, og på klinikkens hjemmeside beretter mange patienter om store 
fremskridt i deres tilstand, mens det etablerede behandlingssystem er skeptisk. Hjernesagen har talt 
med både patienter, professor Christina Kruuse og folkene bag behandlingen.

Tekst og foto: Ulf Joel Jensen

Mange af Hjernesagens medlemmer og læsere 
kender nok Sanne Sested Haas fra tv-udsendelserne 
Min ødelagte hjerne, hvor hun deltager sammen med 
sin mand Marc. Siden har hun også fået mange føl-
gere på sin Instagramprofil, hvor hun deler livet med 
stroke.

Sidste efterår tonede Sanne og Marc så frem netop 
på Instagram med et glad budskab efter den første 
behandling med den såkaldte Re-Mind-metode. 
Her injiceres et præparat, der ellers anvendes mod 
gigtsygdomme, i nakken på patienter med senfølger 
efter forskellige typer af hjerneskader. 

- Vi blev kontaktet af Michael Skivesen, fra Re-Mind. 
Han spurgte, om jeg ville afprøve behandlingen som 
en donation uden betaling, og selvom vi helt ærligt 
var mega-skeptiske i starten, så endte det med, at 
vi tog imod tilbuddet. Det eneste, vi skulle gøre til 
gengæld, var at fortælle ærligt om vores oplevelse, 
og efter den første behandling kunne jeg mærke en 
stor forskel, så der var vi meget begejstrede, indleder 
Sanne. 

Effekt på sprog og smerter
I opslaget på Instagram fortæller Sanne, at hun både 
blev bedre til at regne efter den første behandling, og 
at hun pludselig også kunne tale en smule engelsk. 
Hun havde en oplevelse af at have mindre afasi – og 
så var hun meget mindre præget af hjernetræthed. 
Parret var derfor helt oppe under skyerne, da de kom 
hjem fra behandlingen. 

- Det varede desværre kun et par dage, og så 
crashede vi fuldstændigt, fordi vi havde investeret så 

store følelser i forløbet. Vi blev begge to helt ødelagt 
af træthed i fire dage, og desværre gav behandlin-
gen ikke det boost til Sannes træthed, som vi øn-
skede, forklarer Marc. 

Siden har Sanne takket ja til yderligere to behand-
linger, og parret siger samstemmende, at det sam-
lede forløb har haft en effekt på Sanne. Ikke så meget, 
som det så ud til i de allerførste timer og dage, men 
dog nok til, at Sanne altså har valgt at gentage be-
handlingen.

- I dag synes jeg, at vi kan mærke en forskel på spro-
get, siger Marc – og bliver afbrudt af Sanne, som 
siger, at hun ikke selv kan høre det. 

Parret fastholder dog, at resten af familien kan 
mærke en forskel på sproget. Der er desværre ingen 
forskel, når det kommer til hjernetrætheden, men til 
gengæld havde Sanne tidligere en udtalt overføl-
somhed på sin højre arm, som er forsvundet, ligesom 
hun er blevet bedre til at løse simple regnestykker.

Behandler symptomerne 
efter inflammation
Initiativtageren til Neurologic Recovery Clinic, som 
står bag Re-Mind-behandlingen, Michael Skivesen, 
fortæller, at det ikke er usædvanligt, at klinikkens pa-
tienter oplever, at behandlingen har virket, men nogle 
gange også på noget andet end forventet – eller i en 
anden grad end håbet.

- Det er mennesker med en hjerneskade, hvor hjer-
neceller er gået permanent til grunde. Den skade kan 
vi ikke få til at gå væk, så vi kan ikke garantere, at de 
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bliver 100 procent fri for problemer. Men da der på 
grund af hjerneskaden er en inflammeret hjerne, så 
vil det give symptomer – og det er netop hér vores 
behandling er effektiv, siger han.

Men at der overhovedet skulle være en effekt, specielt 
en så hurtig effekt som indenfor timer eller dage, er i 
sig selv svært at forklare, siger neurolog og professor 
Christina Kruuse fra Herlev Hospital:

- Jeg vil sige det sådan, at anatomisk, fysiologisk og 
farmakologisk er denne behandling og den anvendte 
metode meget spekulativ, indleder hun.

Venerne leder fra og ikke til hjernen
Metoden, Christina Kruuse henviser til, består i, at 
patienten får injiceret præparatet Etanercept under 
huden ved siden af nakkehvirvlerne. Herefter place-
res patienten i den såkaldte Trendelenburg-position, 
hvor hovedet er under hjerteregionen. Hypotesen er, 
at medicinen optages i det venøse system i nakkere-
gionen, og at tyngdekraften leder det via venesyste-
met og hjernens væskesystem op i hjernen. 

- Problemet er bare, at sådan fungerer kroppen ikke, 
for det venøse system leder som udgangspunkt 
strømmen væk fra hjernen, siger Christina Kruuse og 

Sanne Sested Haas oplevede færre smerter i armen efter behandlingen.
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understreger, at man ikke kan vende flowet i venerne, 
så det løber op i hovedet igen, ved at tippe patienten 
– heller ikke, selvom der ikke er veneklapper i de vener, 
der dræner fra hjernen.

- Hvis medicinen mod forventning skulle føres op 
i nærheden af hjernen, kan medicinen ikke umid-
delbart gennemtrænge blod-hjerne-barrieren eller 
fordele sig ind i hjernevævet. De virksomme moleky-
ler er simpelthen alt for store til at trænge igennem. 
Selvom man ser utætheder i blod-hjerne-barrieren i 
den helt akutte fase, når en hjerneskade opstår, så er 
der ingen beviser for, at den er utæt så lang tid efter 
en skade, som Re-Mind iværksættes, forklarer hun.

Ingen farmakologisk grund til
at bruge præparatet
Hos Neurologic Recovery Clinic, der står bag Re-
Mind-behandlingen i Danmark, ærgrer man sig over 
kritikken. Klinikkens neurolog, Güven Gürbüz, forklarer, 
at blod-hjerne-barrieren er mere gennemtrængelig, 
fordi der er en kronisk inflammationstilstand i hjernen 
som følge af den skade, der er opstået i forbindelse 
med et stroke eller en anden skade på hjernen. Han 
angiver, at der findes adskillige videnskabelige artikler, 
der underbygger en fortsat inflammation af hjernen i 
måneder og år efter selv mindre hjerneskader.

Den anvendte medicin er som nævnt udviklet til be-
handling af inflammationstilstande i kroppen, som fx 
gigt. Disse tilstande er karakteriseret ved, at patienten 
har en forhøjet værdi af signalstoffet TNF, og ifølge 
Güven Gürbüz er det netop grunden til, at behandlin-
gen har en effekt:

- Med Re-Mind-behandlingen hæmmer vi den me-
kanisme, der ligger til grund for inflammationen af 
hjernen. Det er en selvforstærkende feedback-sløjfe 
mellem hjernens oprydningsceller og overskydende 
TNF. Forhøjede TNF-værdier er noget, man ser hos 
alle patienter med hjerneskade – uanset hvor alvorlig 
skaden er. Det er vigtigt at understrege, at det ikke er 
noget, vi finder på – der er efterhånden meget litte-
ratur og forskning, som bekræfter dette, siger Güven 
Gürbüz med henvisning til en række videnskabelige 
artikler, som også er videresendt til Christina Kruuse.

Dette afvises dog af Christina Kruuse:

- Der er ingen studier, som med sikkerhed viser, at 
strokepatienter har forhøjede TNF-værdier i blodet ud 
over de første få uger efter deres stroke. Vi afventer 
mere viden om forekomsten af en række inflamma-

toriske markører, herunder TNF, i blod og hjerne efter 
et stroke. Lige nu gives behandlingen på en antagelse 
baseret på indirekte undersøgelser af TNF-markør-
er på hjernens oprydningsceller. Etanercept virker 
primært ved at neutralisere effekten af det TNF, der 
findes frit i blod eller væske, og den binder ikke direkte 
på vævsceller – fx i hjernen. Så jeg ser ingen farma-
kologisk grund til, at man skulle behandle strokepa-
tienter med dette præparat på denne måde i sen-
forløbet af et stroke og forvente effekt indenfor timer 
eller få dage, siger hun.

Der mangler evidens
I det hele taget savner Christina Kruuse evidens både 
for metodens virkningsmekanisme og for dens effekt i 
hjernen– selvom patienter som fx Sanne Sested Haas 
altså fortæller om, at Re-Mind har gjort en forskel.

- Der er ingen placebokontrollerede forsøg, hvor man 
sammenligner med en ikke-virksom behandling, som 
kan underbygge, at den her behandling har en di-
rekte effekt på motorisk eller kognitiv funktion, siger 
Christina Kruuse og uddyber:

- Et enkelt studie på 22 patienter har vist en reduktion 
af smerte, hvilket kan være af betydning for nogen 
patienter. Men den eneste undersøgelse, hvor man 
har testet metoden i et blindet forsøg op mod place-
bo, blev præsenteret på den europæiske strokekon-
gres sidste år. Det er et randomiseret studie på 126 
patienter fra New Zealand, England og Australien, der 

Professor Christina Kruuse savner evidens for Re-Mind-behand-
lingen.

LIVET MED STROKE
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fik medicinen som foreskrevet. Og der var ingen effekt 
på hverken livskvalitet eller fysiske og mentale scores, 
forklarer hun. 

Inviterer til dialog
Michael Skivesen fra Neurologic Recovery Clinic an-
fører dog, at omtalte studie ikke er udført med den 
præcise metode, som anvendes i Re-Mind-behand-
lingen, og han siger der, at den ikke kan sammen-
lignes med Re-Mind. Han forstår ikke, at det etable-
rede behandlingssystem ifølge ham ikke er mere 
nysgerrige på resultaterne af Re-Mind-behandlin-
gen. Han efterspørger en sådan tilgang til metoden 
og inviterer til dialog, ligesom han i fremtiden gerne 
så flere undersøgelser af effekten:

- Det er ganske enkelt for godt til ikke at blive anvendt 
i vores sundhedsvæsen. Vi har til dato behandlet 
mere end 200 patienter i Danmark, og det er kun en 
håndfuld, som har valgt ikke at takke ja til behandling 
nummer to. Vores statistik viser, at cirka 10 procent ikke 
oplever en nævneværdig forskel efter behandling, så 
omvendt kan vi bekræfte, at omkring 90 procent rent 
faktisk oplever bedring. Det, synes jeg, siger en del om 
vores patienters generelle tilfredshed, siger Michael 
Skivesen, som også henviser til klinikkens hjemme-

side, hvor de har samlet mange beretninger fra pati-
enter, der har oplevet bedring af deres tilstand, efter 
de har gennemgået en eller flere behandlinger med 
Re-Mind-metoden.

Patienterfaringerne med Re-Mind, både positive og 
negative, dukker jævnligt op i kommentarsporet på 
Hjernesagens Facebook-grupper, ligesom StrokeLin-
jen også får henvendelser og spørgsmål om behand-
lingen. En af dem, som modsat Sanne ikke har fået 
noget ud af behandlingen, er lægen Dorte fra Nord-
sjælland, som ikke ønsker at have sit fulde navn med 
i denne artikel:

- Da jeg første gang læser om Re-Mind, lyder det fak-
tisk for godt til at være sandt, så jeg er skeptisk. Men 
samtidig er jeg også nysgerrig: Når man er i en des-
perat situation, så håber man jo altid på et mirakel, 
siger hun og forklarer videre:

 - Jeg havde arvet nogle penge efter min mor, og jeg 
havde det sådan, at hvis det her kunne give mig bare 
to – tre procents bedre funktion, så ville det være alle 
pengene værd. Desværre var det en dårlig oplevelse, 
og det havde ingen effekt. Det var penge ud ad vin-
duet.

Har du en 
hjerneskade  
eller 
hjernerystelse?
Så få hjælp af vores specialister      
til at komme videre.

Center�for�Hjerneskade
Amagerfælledvej�56A

2300�Kbh.�S
Telefon:�(+45)�36�32�90�06

kontakt@cfh.ku.dk

Bandagist Jan Nielsen A/S • 33 11 85 57 • klinik@bjn.dk • www.bjn.dk

Dialock® er et system vi har udviklet til dig, der bruger Dropfodsskinne. 
Med et simpelt greb er det muligt at skifte din skinne over på flere sko. 
Det giver frihed i hverdagen til at lave mange aktiviteter med samme 
skinne til forskelligt fodtøj.

Bandagist Jan Nielsen – En verden fuld af muligheder

Kontakt os for information eller se www.bjn.dk  
– Vi vil så gerne dele vores viden!

Er du irriteret over, at din skinne 
sidder fast på dine sko? 

Dropfodmdialock
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Til metodens forsvar anfører Michael Skivesen modsat, 
at Dorte valgte at stoppe sin behandling efter første 
injektion, og dermed ikke har fuldført behandlingen, da 
en færdig behandling består af to injektioner.
 
En bekostelig behandling
Dortes økonomiske overvejelser forud for behand-
lingsstarten er helt relevante, for Re-Mind-behand-
lingen er ganske bekostelig. En fuld behandling 
består af to besøg i klinikken med undersøgelser og 
indsprøjtning af Etanercept. Første behandling koster 
60.000 kroner og anden behandling 39.000 kroner. 
Hertil kan der komme mindre udgifter til fx blod-
prøvetagning. Den anvendte medicin koster cirka 
1.800 kroner pr dosis, og efter Michael Skivesens ud-
sagn bruger man to doser til en færdig behandling. 
Udgifterne til medicin løber således op i omkring 3.600 
kroner, og der er altså langt op til de cirka 100.000 kro-
ner, som et samlet behandlingsforløb koster.

- Man skal tænke på, at vi jo ikke bare skal levere no-
get medicin, hvilket økonomisk set egentlig er den 
mindste del. Behandlingsomkostningerne fordeler 
sig hovedsageligt på alt det, der skal være på plads 
udenom selve behandlingen, såsom det komplette 
kliniske set-up, sikkerhedsforanstaltninger, forsikring-
er, personale, testudstyr osv. Akkurat som når man 

bliver behandlet i en klinik under den offentlige sy-
gesikring – der ser borgeren bare ikke regningen. Det 
er ikke billigt at holde disse ting kørende, siger Michael 
Skivesen.

Neurologic Recovery Clinic tilbyder også behandling 
med samme medicin til patienter med hjernerys-
telse, og her koster behandlingen kun cirka det halve. 
På spørgsmålet om den voldsomme prisforskel på to 
behandlinger med samme medicin og efter samme 
metode lyder svaret fra Michael Skivesen:

- Det skyldes, at vi bruger fire gange så lang tid på at 
behandle en strokepatient i forhold til en hjernerys-
telse. Der er mere overvågning og dokumentation i 
forbindelse med behandling af strokepatienter.

Ved stuebordet hjemme i Silkeborg sidder Marc og 
Sanne og forsøger at gøre status. Prisen på behand-
lingen finder de høj, men omvendt har de også en 
oplevelse af, at flere af Sannes senfølger er blevet 
mindre:

- Det er en voldsom pris. Det er jo næsten en hel 
årsløn efter skat for de tre behandlinger, som vi har 
været igennem. Det ville vi jo slet ikke have råd til selv, 
hvis ikke Sanne havde fået den tildelt, slutter Marc. 
 

Zangger Fonden
Hos Zangger Fonden kan du søge 
om støtte til genoptræning, træning 
og behandling, som ikke varetages 
af det offentlige. 

Forudsætningen for at ansøge om 
et legat er, 
•	� at du ikke kan få støtten via din 

kommune
•	� at du er ramt
•	� at du har været medlem af 

Hjernesagen i over 1 år
•	� at du ikke har betalt eller købt det, 

som du ansøger om støtte til.

Fondation Juchum
Hos Fondation Juchum kan du søge 
om støtte til aktiviteter, der kan 
afhjælpe ensomhed og forbedre 

livskvaliteten. Forudsætningen for at 
ansøge om et legat er,
•	� at du er ældre (50+ år)
•	� at du er ramt
•	� at du er medlem af Hjernesagen
•	� at du ikke har betalt eller købt det, 

som du ansøger om støtte til.

Legaterne er skattefrie
Legatet fra Zangger Fonden kan 
uddeles i portioner på op til 7.500 
kroner, mens legatet fra Fondation 
Jochum er på op til 5.000 kroner.
Legaterne er skattefrie. Har du 
tidligere fået et legat, skal der gå 2 
år, før du kan ansøge om et nyt legat.

Sådan søger du
Du kan udfylde et ansøgningsske-
ma på hjernesagens hjemmeside 
eller sende en ansøgning sammen 

med din og din eventuelle ægte-
fælles seneste årsopgørelse til 
Hjernesagen.

Ansøgningsindhold
I ansøgningen til legaterne skal du 
oplyse følgende:
•	 �Lav en kort beskrivelse af, hvad 

du søger støtte til og hvorfor, her-
under hvordan det kan gavne dig.

•	� Skriv hvor stort et beløb du søger 
om og medsend evt. et pris-

	 overslag.
•	� Vedlæg din og din evt. ægte-

fælles seneste årsopgørelse.

Send din ansøgning til
Hjernesagen
Blekinge Boulevard 2
2630 Taastrup

Som medlem af Hjernesagen har du mulighed for at søge om et Zangger-legat for at 
få dækket udgifter, der kan aflaste dit handicap.

SØG ET LEGAT

LIVET MED STROKE
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VELKOMMEN TIL 
NURTEN
Hjernesagens sekretariat har endnu engang udvidet medarbejderstaben – denne gang med en ny projekt-
sygeplejerske, som blandt mange andre opgaver skal måle blodtryk og oplyse om hjernesundhed blandt 
kunderne i Salling Groups butikker. 

Tekst og foto: Ulf Joel Jensen

Hjernesagen har ansat en ny projektsygeplejerske, 
Nurten Binici – og hun glæder sig til for alvor at tage 
fat på sine nye opgaver.

- Jeg er ansat til at måle blodtryk på kunderne i Bilka 
som en del af foreningens samarbejde med Salling 
Group og Salling Fondene. Men derudover skal jeg 
også ringe rundt til nye medlemmer for at byde dem 
velkommen og høre lidt om deres forventninger til 
Hjernesagen. Det bliver spændende at snakke med 
medlemmerne og få en bedre fornemmelse af, hvad 
der er vigtigt for dem, siger Nurten.

Nurten er uddannet sygeplejerske fra 2010 og har i 
sin karriere arbejdet på Roskilde Sygehus og i de se-
nere år som kommunal sygeplejerske, primært med 
fokus på de ældre borgere. Derfor er jobskiftet også 
et spring ind i en helt ny kontekst, men hun ser frem til 
et arbejdsliv, der byder på mange, forskellige typer af 
opgaver, understreger hun.

Mange og varierede opgaver
Hverdagen kommer til at byde på meget andet end 
blodtryksmålinger og samtaler med nye medlemmer 
– noget Nurten allerede har mærket i løbet af sine 
første par uger hos Hjernesagen.

- Der er mange forskellige opgaver. På de første 14 
dage har jeg allerede deltaget i Lægedage i Bella 
Center, målt blodtryk i Bilka i Holstebro og blevet in-
troduceret til de mange projekter, mine kolleger ar-
bejder med, siger Nurten med et stort smil.

Som navnet antyder, har Nurten en kurdisk bag-
grund, og hun kommer derfor også til at spille en 
vigtig rolle i Hjernesagens projekter, som sigter mod 
at øge ligheden på stroke-området og formidle viden 

om stroke til målgrupper med anden etnisk bag-
grund end dansk. Derudover bliver hun en central 
del af foreningens sygeplejefaglige vidensbank – og 
dermed en vigtig sundhedsfaglig sparringspartner 
for de øvrige sekretariatsmedarbejdere i Hjernesa-
gen.

Hjernesagen byder Nurten varmt velkommen – vi 
glæder os til at følge hendes arbejde!



14

I begyndelsen af 2023 blev Jørgen og Charlotte Lau-
ritsens liv forandret for altid. Her blev Jørgen nemlig 
ramt af to stroke og fra at være en travl og aktiv pro-
jektleder i en smedevirksomhed i Grenå med fuld fart 
på alle livets områder, er han i dag et helt andet sted 
i tilværelsen. Selvom han på mange måder er kom-
met langt i sin rehabilitering, så har han både kogni-
tive og fysiske udfordringer og lider desuden af mas-
siv hjernetræthed, som betyder, at han sover omkring 
15 timer i døgnet.

- Det er ikke ukendt for os med modgang og sygdom, 
indleder Charlotte og forklarer:

- Vi har været gennem to kræftforløb, og det har 
været hårdt. Men jeg har tacklet det – vi har tacklet 
det – med et mindset om, at de her ting skal løses: 
Det var noget, vi skulle igennem og ud på den anden 
side. Men med Jørgens hjerneskade er situationen en 
anden. Vi må erkende, at det ikke er noget, vi på den 
måde kommer igennem. Det er vores liv, som er for-
andret, og vi kan ikke lave en plan for, hvad der skal 
ske om X antal måneder.

Hjælp til at rekonstruere sin identitet
Selvom det faktisk opleves som en hjælp i hverdagen 
at have nået til dén erkendelse, så er den naturligvis 
tung. Og det er heller ikke noget, der er kommet af sig 
selv for Jørgen og Charlotte. Faktisk har rejsen der-
hen været vanskelig og fuld af udfordringer, og den 
har kun været mulig, fordi de har fået hjælp til at se 
på deres nye livssituation med andre øjne af familie-
terapeuten Sarah Kjær.

- Mange familier med erhvervet hjerneskade inde på 
livet står et sårbart sted, særligt efter rehabiliterin-
gen er afsluttet. En hjerneskade har mangeartede og 
forskellige følger, som påvirker familiernes måde at 
være sammen på. Det er derfor vigtigt, at den ramte 
og de pårørende har et rum, hvor de kan tale sam-
men og få et fælles sprog om hjerneskaden og de 
ændringer, den har medført for hele familien. Fami-
lien har brug for at finde nye veje sammen, og det 
er helt naturligt, at man i livet efter en skade rekon-
struerer sin identitet – både som enkeltperson og i 
familien, forklarer Sarah. 

TEMA OM PÅRØRENDE

”SARAH KAN 
OVERSÆTTE MIN 
HJERNESKADE
TIL FORSTÅELIGT
SPROG”
I det østjyske kan strokeramte familier få gratis hjælp til at håndtere hverdagen med en hjerneskade. 
Det er Hjernesagens aktivitetsgruppe i Horsens, som via fondsmidler udbyder et gruppeforløb over et 
halvt år – og beskeden fra deltagerne er entydig: Forløbet gør en stor forskel i kampen for at genfinde 
balancen i livet.

Tekst og foto: Ulf Joel Jensen
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Det er præcis det, hun hjælper med. Sarah er den 
faglige ankerperson i et gruppeforløb for familier, der 
er ramt af en hjerneskade. Forløbet er blevet til på 
initiativ af Hjernesagens aktivitetsgruppe i Horsens, 
og tilbuddet består af seks månedlige samtaler 
i eget hjem med udgangspunkt i det, der fylder for 
familierne. Dertil kommer tre aftener, hvor alle de del-
tagende par deltager. Her åbnes der for et fortroligt 
rum, hvor deltagerne deler deres tanker med hinan-
den og har mulighed for at blive inspireret af de an-
dre. 

- Gruppemøderne giver mulighed at spejle sig i an-
dre. Man kan meget let komme til at få følelsen af, at 
man er de eneste i verden med den her type udfor-
dringer, for det er svært for andre, der ikke har stået 

samme sted, at forstå, hvad der er på spil. Men det er 
vigtigt at vide, at man slet ikke er alene, siger Sarah. 

”Hvad skal det nu til for?”
Jørgen og Charlotte understreger begge, at de haft 
stort udbytte af deres deltagelse – og at mange flere 
burde få adgang til et sådan tilbud. Men Jørgen in-
drømmer også gerne, at han var skeptisk på forhånd. 

- Jeg havde nok lidt svært ved at se, hvad det nu 
skulle til for. Og svært ved at se, at det skulle gavne 
os at snakke med en fremmed og mødes med andre. 

Men jeg gik med til det – og tænkte ved mig selv, at 
det nok ikke var noget, jeg behøvede at deltage i hver 
gang, siger han – og smiler.

Jørgen og Charlotte har haft stor gavn af gruppemøderne.
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For i dag er han fuldkommen vendt på en tallerken og 
vil for alt i verden ikke undvære forløbet:

- Sarah har bare været virkelig god til at se tingene 
fra mit synspunkt. Hun kan ligesom oversætte min 
hjerneskade til et forståeligt sprog for Charlotte. 

”Plads til den mand jeg har savnet”
Parret har gennem deres individuelle samtaler med 
Sarah og møderne med de øvrige familier fået nogle 
konkrete strategier og enkle værktøjer, som hjælper 
dem til en bedre hverdag.

TEMA OM PÅRØRENDE

Sarah Kjær er den faglige ankerperson 
på Hjernesagens gruppeforløb. Hun er 
uddannet pædagog og familieterapeut 
og har arbejdet med familier og personer 
med skade på hjernen siden 2001. Både i 
kommunalt regi, på Hammel Neurocenter 
og som selvstændig terapeut. Læs mere 
på www.sarahkjaer.dk
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- Vi har fx aftalt, at efter kl. 19 er der stilletid. Vi kan sag-
tens snakke med hinanden, men der er ingen dybere 
samtaler, ingen planlægning og ingen forventninger 
til mig. Efterhånden som vi bruger de her forskellige 
strategier, bliver det hele lettere. Det skaber noget luft 
for mig, forklarer Jørgen, og Charlotte supplerer:

- Det lyder som en simpelt ting, men det gør en 
kæmpestor forskel. Man kan sige, at vi arbejder med 
at tage luften ud af min ballon, så der er plads til Jør-
gen i stuen. Når vi gør det, bliver der mere plads til 
den mand, som jeg har savnet efter skaden. Så op-
lever jeg, at han igen rækker ud efter mig, og så bliver 
der skabt plads til gensidig omsorg. 

Overfor parret sidder Sarah og nikker, mens hun lytter 
opmærksomt til deres udlægning. 

- Jørgen og Charlotte har fået fælles viden om den 
skade, der har ramt deres familie. Vi har med ud-
gangspunkt i hjerneskaden, og hvad der er vigtigt for 
Jørgen og Charlotte, fundet nogle strategier som gør, 
at de nu har mulighed for at finde nye veje sammen, 
siger hun.

Sammen om udfordringerne
Forløbet med Sarah Kjær er bygget op om de enkelte 
pars behov: Hun hjælper dem med de områder af 
hverdagslivet, som udfordrer deres specifikke fami-
lie – men hun lægger stor vægt på, at tilgangen til 
det nye liv tager udgangspunkt i, hvad der er vigtigt i 
parforholdet og familielivet.

- Vi arbejder med de følelser, der følger med hjerne-
skaden, og legaliserer reaktioner på øget pres og 
sorg. Mit ønske er, at familien kan se skaden som 
et fælles anliggende, hvor alle er ramt, og hvor alle 
kan byde ind. Min erfaring er, at det øger omsorgen, 
styrker fællesskabet og handlemulighederne, samt 
reducerer den skam og ensomhed, der kan opstå i 
familien, siger Sarah. Og det vækker genkendelse hos 
Charlotte:

- Som sagt har vi før været gennem to kræftforløb, 
men det her er ubetinget det sværeste, vi har været 
udsat for. Forløbet med Sarah har været en fantastisk 
hjælp. Jeg har forstået, at det ikke er Jørgen, men os, 
der er ramt. Nu er vi sammen om udfordringerne, og 
det gør hele forskellen, slutter hun.
    

Er du ramt 
og på vej  

Hjernesagen har udviklet et online-

forløb til dig, der har fået en skade i 

hjernen – herunder også en forbigå-

ende blodprop, en såkaldt TCI – og 

stadig er i den erhvervsaktive alder. 

Når man bliver ramt af en hjerne-

skade, opstår der en masse uvished. 

Økonomisk og praktisk, men også 

mere identitetsmæssigt: Hvem er 

jeg nu? Hvad kan jeg efter min ska-

de? Og hvordan skal vores familieliv 

fungere? 

Vores forløb er rettet mod perso-

ner, som enten skal starte i job eller 

afklaringsforløb inden for de næste 

måneder – eller er opstartet i løbet 

af det seneste cirka halve år. Som en 

del af forløbet vil du møde forskelli-

ge fagpersoner og også andre, som 

selv har været ramt af en skade på 

hjernen – og der vil således være 

mulighed for at udveksle erfaringer.

Forløbet varer 8 uger med ét møde 

om ugen af 45-60 minutters varig-

hed. Der er opstart den 29. januar, og 

du kan finde mere information om 

forløbet og tilmelding på Hjernesa-

gens hjemmeside. 

Du kan også kontakte 

vores projektmedarbej-

der Julie Gerding på 

julie@hjernesagen.dk 

eller på sms 92 82 34 72, så kontak-

ter Julie dig.

tilbage på arbejdsmarkedet?



  

På overfladen ligner køkkenet hjemme hos Stefan og 
Denise i Horsens så mange andre børnefamiliers. Her 
er hyggeligt, varmt og tydeligvis gang i en masse for-
skellige ting på én gang. Det kan næsten heller ikke 
være anderledes, når familien udover forældre og 
hund også tæller Ava på fem, Elliot på ni og Madison 
på 12. 

Hvad man imidlertid ikke kan se er, at livet i 2020 tog 
en uventet drejning til det meget værre for famil-
ien. Her blev Stefan From-Møller nemlig ramt af en 
blodprop i hjernen, som betyder, at han i dag blandt 
andet lever med nervesmerter, udtrætning samt en 
overfølsomhed over for både lyd- og lysindtryk. Føl-
gevirkningerne gør det umuligt for ham at være på 
arbejdsmarkedet – og det har også haft stor betyd-
ning for livet derhjemme. 

- Det at være en familie bliver presset, når mit over-
skud forsvinder. Og jeg har bare betydeligt mindre 
overskud i hverdagen efter min skade. Der er tit et 
vist lydniveau i en børnefamilie, og nogle gange kan 
dét være den udløsende faktor for, at jeg reagerer. 
Men det kan også være så meget andet, der gør, at 
der oftere opstår konflikter herhjemme, siger Stefan 
From-Møller. 

En ændret familiedynamik
Der bliver ikke pakket noget ind, når Stefan forklarer 
om sin skade på hjernen og den negative påvirkning, 
den har på familielivet. Han er blevet mere opfarende, 
og det går selvsagt ud over stemningen i hjemmet. 
Heldigvis er 12-årige Madison nu i gang med sit andet 
forløb i en gruppe for børn, der ligesom hende selv 
har et familiemedlem med en hjerneskade. Og det 

har virkelig gjort en forskel, fortæller Stefan. Ikke kun 
for Madison, men for hele familiedynamikken.

- Jeg kan virkelig mærke en stor forskel på Madison. 
Fokus er blevet flyttet væk fra hende og over på mig. 

Når jeg fx reagerer på, at børnene larmer, så er op-
fattelsen ikke længere, at det er hende, der gør noget 
forkert – det er i stedet for far, der er noget galt med. 
Og det gør en stor forskel, understreger han.

Et frirum og et læringsrum
Forældrene er kun med på et indledende og et af-
sluttende møde. De øvrige seks møder, som grup-
peforløbet består af, er kun for de deltagende børn, 
der snakker med hinanden og med familieterapeut 
Sarah Kjær. 

På den måde kommer møderne til at fungere som et 
frirum for de medvirkende børn, hvor de hygger sig 
med hinanden og får en mulighed for at være sig 
selv og i fred.

- Madison føler sig set i, at det ikke er hende, der 
er problemet. Hun møder nogle andre, som står i 
samme situation, og hun har fået nogen at snakke 
med om det, der opstår derhjemme, som ved, hvad 
det drejer sig om, siger Stefan. 

Udover at kunne spejle sig i andre, der er i samme 
situation, hjælper Sarah Kjær også Madison med 
redskaber til at komme bedre gennem hverdagen 
derhjemme. Og de redskaber ender med at gavne 
hele familien, forklarer Stefan: 

- Det kan være sådan noget som at håndtere forskel-
lige situationer, der opstår i hverdagen. Det hjælper 
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”DET ER MIG 
– OG IKKE MADISON
– DER ER PROBLEMET”
Et forløb for børnepårørende har gjort en stor forskel i hverdagen hjemme hos Stefan From-Møllers 
familie i Horsens. Konfliktniveauet, som ellers var eskaleret efter Stefans stroke i 2020, er dalet igen 
– og hele familien er blevet bedre til at håndtere hverdagens udfordringer. 

Tekst og foto: Ulf Joel Jensen

TEMA OM PÅRØRENDE



  

os til at få samlet op på de konflikter, som stadigvæk 
opstår, og det har virkelig været godt. Det gør en stor 
forskel at have noget, man kan arbejde med i fami-
lien, og jeg føler i meget høj grad, at vi som familie har 
flyttet os. Der opstår stadigvæk konflikter, men kon-
fliktniveauet har ændret sig rigtig meget.

Et fælles sprog i hjemmet
Stefan From-Møller har kun ros til overs for sin datter: 
Generelt har hun håndteret den nye situation godt, 
og hun er også god til at dele ud af de ting, hun lærer 
på sine møder med Sarah Kjær og de andre børn.

- Det er meget vigtigt, at det skal være hendes ini-
tiativ at fortælle om, hvad der foregår på møderne. 

Vi skal ikke udfritte hende, fordi det netop er hendes 
frirum. Men hun har været virkelig god til at fortælle 
os om det, hun synes, vi skal vide noget om. Og det 
har været meget vigtigt for os, fordi det har givet os 
det her fælles sprog herhjemme, siger Stefan. 

Samtidig roser han også Sarah Kjær som leder af 
hele forløbet: 

- Sarah er og har været helt fantastisk. Hun har en 
meget stor forståelse for, hvad det er for en situa-
tion, familien står i – og det kan hun formidle videre 
til børnene. Det har været virkelig godt, og det er 
selvfølgelig også derfor, at hverken vi eller Madison 
selv var i tvivl om, at hun skulle med igen, da hun fik 
mulighed for det, slutter han.
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Stefan From-Møller i haven hjemme i Horsens.

Det er Christian Haldrup fra Hjernesagens akti-
vitetsgruppe i Horsens, som er initiativtager til i alt 
tre forskellige gruppeforløb. Udover børnegruppen, 
som Madison deltager i, og familiegruppen, som du 
kan læse mere om på de foregående sider, er der 
også oprettet en gruppe for pårørende.

- Et stroke eller en anden hjerneskade rammer 
måske nok en enkeltperson, men i sidste ende går 
det ud over hele familien. Dem er der ikke ret meget 
fokus på i rehabiliteringsforløbet, så der er virkelig 

brug for mere støtte til de pårørende, siger Christian 
Haldrup om baggrunden for at oprette grupperne.

Tilbuddet er gratis for de deltagende familier, og 
det kan kun lade sig gøre, fordi en række fonde står 
bag med økonomisk støtte: Familien Hansens Fond, 
Familien Hede Nielsens Fond, Engell Friis Fonden, 
Nordlys Vækstfond, Spar Nord Fonden og Jelling 
Musikfestival. Har du yderligere spørgsmål til grup-
peforløbene, er du velkommen til at kontakte Chris-
tian Haldrup på chha@hjernesagen.dk.

Tre forløb målrettet de pårørende
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Seere, der har fulgt med i anden sæson af Danmarks 
Radios meget roste tv-serie, Min ødelagte hjerne, vil 
omgående genkende den lille charmetrold Karl-Elias 
fra Havndal, nord for Randers. Og der er tilsynelad-
ende rigtigt mange, som har fulgt med, fortæller 
Karl-Elias’ mor, Line Nyborg Ranch: 

- Vi bliver meget tit genkendt – og det er vi blevet 
helt fra det første afsnit blev vist. Heldigvis har det 
været en overvældende positiv opmærksomhed, vi 
har fået. Folk roser os for at være med til at sætte 
opmærksomhed på det her med at have et barn, der 
har fået en hjerneskade – og jeg har sågar fået hen-
vendelse fra et par andre mødre, som har stået i en 
lignende situation og nu stiller sig til rådighed med 
deres erfaringer. Det har faktisk været helt fantastisk, 
siger hun. 

Det handlede kun om overlevelse
Hjernesagen mødes med Line og Karl-Elias’ far Mi-
chael hjemme på deres gård. Michael fortræk-
ker hurtigt – der er travlt på en gård med 180 mal-
kekøer, og Karl-Elias sover middagslur. Han har været 
i børnehave i et par timer om formiddagen og har 
brug for et hvil. Lillebror Ebbe-Emil er stadig i børne-
haven, og den nytilkomne yngstemand, Jens-Jacob, 
sidder med på mors arm, mens hun opsummerer 
familiens helt store traume.

Karl-Elias var i 2024 ude for en ulykke hjemme på 
gården, hvor han fik en tung ståldør til en container 
ned over sig. Det resulterede i, at hele den ene side af 
hans kranium blev knust, og den lille dreng svævede i 
flere uger mellem liv og død. Først efter fire og en halv 
uge kom han ud af respiratoren og derefter blev han 
overflyttet til Hammel Neurocenter, hvor Karl-Elias 
genoptrænede i de følgende tre-en-halv måneder.

- Da vi var indlagt på intensiv på Skejby var jeg fuld-
kommen i chok. Det handlede kun om overlevelse i 
starten. Den første halvanden uge var meget kritisk, 

og der var ingen, som ville sige noget om chancerne 
for, at han overlevede. Jeg var helt lammet i den peri-
ode og kunne slet ingenting. Da vi så kom til Hammel 
var det første gang i fem uger, hvor der bare blev helt 
stille: Vi lukkede døren bag os ind til Karl-Elias’ stue, og 
så var vi helt alene. Der var ingen sygeplejersker, in-
gen læger og ingen bippende maskiner. Det var fak-
tisk helt overvældende, at der kunne være så roligt, 
husker Line.

10 år med cykelhjelm
Tv-udsendelserne med Karl-Elias stopper med, at 
hans krop desværre  afstøder det rekonstruerede 
kranium. Kirurgerne lykkedes ellers med at samle 
stumperne, men desværre kunne Line og Michael 
mærke, at de bløde områder i Karl-Elias’ hovedbund 
voksede. Hans immunforsvar nedbryder simpelthen 
de dele af kraniet, som er blevet opereret på plads. 

Desværre er der ikke udsigt til nogen forandring til det 
bedre. Karl-Elias nedbryder stadig knoglen, og foræl-
drene har fået stillet i udsigt, at han skal gå med en 
beskyttende hjelm, indtil han bliver 15 år og er stoppet 
med at vokse. Til den tid kan han få indopereret en 
beskyttende metalplade, men det er der på nu-
værende tidspunkt 10 år til. 10 år med en beskyt-
tende hjelm hver dag og hele tiden. Og det er svært 
at overskue, selvom Karl-Elias faktisk klarer det hele 
med bravour. 

- Vi har taget et aktivt valg om ikke at være bange. 
Det er vildt svært, men vi er simpelthen nødt til at lade 
Karl-Elias være barn med alt det, som det indebærer 
af leg og klatren i træer. Men altså … Det er en stor 
øvelse at minde sig selv om det hver dag, siger Line.
Nu står Karl-Elias op, og han ligner umiddelbart en-
hver anden femårig, søvndrukken dreng. Han kigger 
nysgerrigt på den fremmede mand i stuen og sæt-
ter sig tungt på gulvet, mens han kæmper lidt med 
at få sokkerne på. Så kommer hjelmen på. Han lukker 
selv spændet under hagen og efter nogle minutters 

”VI NAVIGERER I 
BLINDE HELE TIDEN”
Rigtig mange har lært Karl-Elias og hans forældre at kende gennem tv-serien Min ødelagte hjerne. Karl-Elias 
er drengen, som kom ud for en frygtelig ulykke hjemme på gårdspladsen og fik en voldsom hjerneskade. 
Hjernesagen har besøgt familien i Havndal.

Af Ulf Joel Jensen
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småsnak med mor, bliver de enige om, at han smut-
ter ud til far, som stadig er i gang ude i laden. 

Karl-Elias har en række forskellige følgevirkninger 
efter sin skade: Han mangler synsfelt på højre side, 
han har motoriske udfordringer, neglect og han bliv-
er også stadigvæk meget træt, når han har været 
i gang. Men helt overordnet virker han som en skøn 
og umiddelbar dreng. Han er glad og har heldigvis 
masser af nysgerrighed og mod på livet.

Fra struktur til tomhed
Vejen hertil har dog været lang. Naturligvis for Karl-
Elias selv, men også for hele familien. Med Lines egne 
ord, så har de faktisk været gennem to traumer – og 
den slags sætter sine spor:

- Det første traume var selvfølgelig selve ulykken og 
det forfærdelige i at stå med et barn, som svæver 
mellem liv og død. Dernæst kom så traumet i at efter-
lade lillebror Ebbe-Emil derhjemme hos vores egne 
forældre, fordi vi var nødt til at være så meget på 
sygehuset. Begge dele har været frygtelige, og der 
var en periode, hvor Ebbe-Emil faktisk var bange for 
Karl-Elias på grund af de reaktioner, Karl-Elias havde 
efter udskrivelsen. Det var uudholdeligt at opleve som 
forældre, siger Line.

Hun fortæller videre, at tiden, efter Karl-Elias blev af-
sluttet på Hammel Neurocenter, har været vanskelig 
for familien: Det er, som om der mangler et led i forlø-
bet, og forældrene har savnet støtte og nogen at gå 
til med de nye ting, der opstår derhjemme. 

- Vi gik jo fra en meget fast rytme og masser af struk-
tur igennem hele dagen, mange fagpersoner at tale 
med og få hjælp fra til – ja, ingenting. Det var bare os 
herhjemme. Det var meget svært. Karl-Elias var helt 
i affekt ved udskrivningen. Han var udadreagerende 
og skreg, og der stod vi og var bange for, at det var 
vores nye liv. Vi havde ikke nogen at gå til, ingen vi 
kunne spørge eller snakke med. Det var en frygtelig 
periode, husker Line.

Et nyt perspektiv på livet
I dag har familien heldigvis fundet ind i en ny rytme 
og Karl-Elias er begyndt i børnehave igen. Indtil videre 
kun om formiddagen, for så bliver han træt og skal 
hjem og sove til middag. Line er stadig på barsel med 
Jens-Jacob – men det får snart en ende. Om kort tid 
begynder han nemlig i dagpleje, og dermed starter 
også endnu et nyt kapitel for Line:

- Det bliver interessant, når Jens-Jacob starter i dag-
pleje. Det bliver i realiteten første gang, at jeg får lidt 
tid til mig selv, og så ved jeg ikke, hvad der sker. Om 
jeg får en reaktion af en slags. Selvom vi har fundet 
en form for hverdag, så er det stadig svært at være 
familie. Vi navigerer i blinde hele tiden, fordi vi ikke 
ved, hvad der sker lige om lidt, forklarer hun.

På den måde tager familien stadig tilværelsen fra 
øjeblik til øjeblik. Nye problemstillinger dukker op – og 
så må man finde en løsning på dem. Men hele den 
ulykkelige situation har i hvert fald lært dem at sætte 
tingene i perspektiv: 

- Jeg vil sige, at vi har lært, at der er ting, som man 
har grund til at bekymre sig om – og så er der alt det 
andet. Hverdagens små problemer – alt det der, som 
tidligere kunne fylde meget i hovedet og hverdagen 
– det er i dag fuldkommen ligegyldigt, slutter hun.

Læs mere
På Hjernesagens hjemmeside kan du læse in-
terviews med andre familier, hvor et barn har 
fået en skade på hjernen. Det rejser helt særlige 
eksistentielle problemstillinger for alle i familien 
– tvivl, frygt og usikkerhed. Derfor har Hjernesa-
gen også sat ind med en indsats, der målret-
ter sig specifikt mod denne specielle gruppe af 
pårørende.

Find tv-udsendelserne om Karl-Elias på DR TV. 
Her ligger begge sæsoner af udsendelsen Min 
ødelagte hjerne tilgængelige: www.dr.dk/tv

Karl-Elias hjemme på gården. Privatfoto.
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LIVET ER
IKKE LIGE TIL AT
KONTROLLERE
Hun har medvirket i mere end 50 film, har vundet utallige priser for sit skuespil – og efterhånden prøvet det 
meste på en scene og foran kameraet. Men rollen som strokeramt var alligevel ny for Trine Dyrholm, der her 
fortæller om sine forberedelser og medvirken i det nye danske drama, Begyndelser.

Tekst: Ulf Joel Jensen

FILMPREMIERE
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Det er – heldigvis – ikke nogen let opgave at undgå 
film- og tv-produktioner med Trine Dyrholm: Hun har 
et mildest talt imponerende CV med roller i omeg-
nen af 50 danske og internationale film siden hen-
des spillefilmsdebut i Springflod i 1990. Og ved siden 
af alle filmene har hun desuden medvirket i adskillige 
tv-serier og teaterstykker. Hun har vundet intet min-
dre end syv Bodil-priser – den første for hovedrollen 
i debutfilmen fra 1990 – og utrolige 10 Robert-priser. 
Hun har modtaget en sølvbjørn i Berlin som bedste 
skuespillerinde og flere gange været nomineret til 
bedste skuespillerinde ved European Film Awards. 

Men selv for en erfaren skuespiller som Trine Dyrholm 
byder livet hele tiden på nye begyndelser – og en 
sådan markerer hovedrollen i hendes seneste film, 
som netop bærer titlen Begyndelser. Her spiller Trine 
Dyrholm rollen som Ane, mor til to og i færd med at 
blive skilt fra sin ægtefælle Thomas (spillet af David 
Dencik), da hun rammes af et stroke. Og dén rolle, 
som strokeramt, er ny for Trine Dyrholm – og en, som 
hun er gået til med stor ydmyghed.

- Det har været en opgave, som jeg har haft meget, 
meget stor respekt for. Det er vigtigt for mig og vigtigt 
for filmen, at vi får skabt et troværdigt billede af det 
her menneske med en halvsidig lammelse, fortæller 
Trine Dyrholm indledningsvist.

Fysisk krævende optagelser
Trods sin store erfaring var opgaven langt fra nem, 
forklarer hun videre. Trine Dyrholm lavede derfor en 
grundig research i flere måneder forud for opta-
gelserne og havde en neurofysioterapeut som fast 
konsulent, der kunne guide og vejlede hende både 
før og under optagelserne.

I filmen spiller hun marinebiologen Ane, der har 
naturligt hjemme i havet. Derfor spiller vandet også 
en vigtig rolle i Anes kamp for at vende tilbage til livet. 

Hun skal lære at svømme igen – men med en halv 
krop. For Trine Dyrholm betød det, at hun først skulle 
lære at svømme crawl og dernæst lære at gøre det 
med kun den ene arm og ben.

- Det var vanvittigt hårdt rent fysisk. Det betyder 
naturligvis intet i forhold til de mennesker, som fak-
tisk lever med en lammelse, fordi jeg jo bare kunne 
træde ud af bassinet og bevæge mig helt normalt, 
da optagelserne var slut. Men vi lavede alle svøm-
mescenerne på én dag, og jeg var bare helt ødelagt 
bagefter, fortæller hun. 

Der er arbejdet med alle detaljer
Derudover var den sværeste opgave i rollen som Ane 
faktisk ikke at gøre for meget, fortæller Trine Dyrholm. 

Scene fra filmen Begyndelser, hvor Trine Dyrholm spiller den strokeramte Ane.
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Foto fra premieren i Berlin. Foto: Anna Wyszomierska.
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Og det hænger sammen med instruktøren Jeanette 
Nordahls ambitioner med filmen:

- Jeanette ville lave en nøgtern, næsten nøgen film. 
Så det sværeste for mig i rollen var næsten det her 
med ikke ”at gå i spil”. Jeg skulle bare være der med 
min karakters udfordrede krop og udforske mo-
mentet i de enkelte scener, siger hun.

Trine Dyrholm spiller ikke bare hovedrollen, hun op-
træder også på filmens creditliste som executive 
producer. Selv slår hun det hen med, at det mest 
af alt handler om, at det er svært at finansiere film 
i dagens Danmark. Men hun medgiver også, at det 
naturligvis også hænger sammen med, at hun på 
forhånd havde så stor tro på projektet, at hun gerne 
ville være med til at finansiere dens tilblivelse – og at 
filmen betyder noget særligt for hende.

- Jeg synes virkelig, det er en smuk film. Når man la-
ver film, så er det et stort fælles projekt om at gøre 
historien og karaktererne mærkbare og troværdige, 
og der er virkelig arbejdet meget detaljeorienteret i 
den her film. Fx blev David, som spiller min mand i fil-
men, og jeg bedt om at vælge møblerne til stuen i 
det hus, vi skulle optage i. Simpelthen for at øge tro-
værdigheden og sikre de helt små detaljer, siger Trine 
Dyrholm og fortsætter: 

- Og så synes jeg, at det er en dejlig kompleks film, 
fordi det ikke bare er et skilsmissedrama. Det er heller 
ikke kun en film om sygdom og stroke. Den er alt mu-
ligt på én gang. Alle karaktererne skal på et eller an-
det plan lære at finde en balance og komme videre 
i livet.

En passende titel
Dermed er vi – helt bogstaveligt og på flere plan – til-
bage ved begyndelsen. Nemlig titlen på filmen. Trine 
Dyrholm fortæller, at projektet længe havde arbejds-
titlen Forbindelser, som også rummer en reference til 
de nye neurale forbindelser, der opstår i hjernen efter 
et stroke. Men man endte altså med Begyndelser – 
og selvom hun ikke var entydig begejstret til en start, 
er Trine Dyrholm i dag helt overbevist: Filmen kan sim-
pelthen ikke hedde andet.

- Det er virkelig passende titel. Der er så mange nye 
begyndelser i filmen – akkurat som vi alle løbende 
møder nye begyndelser i livet – uanset ens vilkår. 
Ting sker. Livet er ukontrollabelt, og det må vi forsøge 
at acceptere. I filmen skal Ane finde en ny måde at 
være mor på. Hun skal finde en ny vej i partnerskabet. 

En ny måde at gå på job på. En ny vej at svømme 
på – bare det at gå skal hun lære på ny, siger Trine 
Dyrholm.

Vi har brug for håbet
Det er et vilkår, som gælder for os alle – uanset 
om man har fået en skade på hjernen eller ej. Vi er 
løbende nødt til at opfinde os selv, begynde på ny. 
Det kan være, når forældreskabet ændrer sig i takt 
med, at børnene bliver voksne. Eller når arbejdslivet 
tager en drejning, når parforholdet ændrer sin dy-
namik. Alt det rummer filmen om Ane og Thomas 
også – og det er præcis dét, som gør, at Begyndelser 
bliver til meget mere end kun en fortælling om syg-
dom og ulykke.

- På et eller andet plan bliver vi hele tiden tvunget til 
at lære at gå igen, og på den måde bliver Anes kamp 
for rent fysisk at genvinde kontrollen over sin nye krop 
et meget konkret billede på noget, vi alle sammen 
møder, siger Trine Dyrholm. 

Samtidig rummer ordet begyndelser også en åbning 
mod noget nyt. Et håb. Uden at afsløre for meget af 
handlingen, så kan vi nok tillade os at fortælle, at den 
også slutter håbefuldt. Også dét er vigtigt at tage 
med sig ud fra biografsalens mørke, siger hovedrolle-
indehaveren: 

- Jeg synes, håbet er vigtigt. Ikke sådan at forstå, at 
det altid skal være en del af alle film, så man altid slut-
ter på en positiv note. Det er et kunstnerisk valg. Men vi 
skal helst finde en måde at dele vores angst og usik-
kerhed på. Vi skal føle os grebet og set – også i bio-
grafen. Så føler man sig ikke længere helt så alene. Og 
lige nu, med alt, hvad der sker rundt omkring i verden, 
så er der ekstra meget brug for håb, slutter hun.
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AT FINDE EN
VEJ PÅ NY
Begyndelser er instruktør Jeanette Nordahls anden spillefilm – og et portræt af en familie, der langsomt
rejser sig igen efter et stroke. En barsk og realistisk film, men også en film med masser af håb.

Tekst: Ulf Joel Jensen

FILMPREMIERE

Den 15. januar får spillefilmen Begyndelser biograf-
premiere over hele landet. Det er historien om kvin-
den Ane, der midt i livet rammes af et stroke og skal 
finde en vej videre med både fysiske udfordringer og 
store eksistentielle problemstillinger. Det er også en 
film, der har haft et langt tilløb, og som har formet sig 
hos instruktør Jeanette Nordahl i mange år. 

- Jeg er vokset op i en familie, hvor sygdom spillede 
en stor rolle. Da jeg var 10, fik min far en blodprop i 
benet og senere i livet fik han flere, mindre stroke. 
Allerede som barn prægede det mig, fordi jeg blev 
klar over, at mine forældre ikke er udødelige. Og 
som voksen begyndte jeg at dykke ned i, hvordan vi 
egentlig kom videre som familie – for det gjorde vi jo. 
Det har været vigtigt for mig at dykke ned i, for livet er 
fyldt med modstand for os alle, og samtidig har det 
heldigvis også en tendens til at finde en vej på ny, 
indleder Jeanette Nordahl. 

Et møde med livet og håbet
Netop derfor rummer filmen også en masse håb i 
det, der ellers let kan virke som en håbløs situation. 
Og bærer også en titel, der peger fremad: Alting be-
gynder igen – også selvom det kan være svært at se 
hvordan:

- Når man ser på sådan noget som et strokeforløb 
udefra, ender man let med at tænke: ”Det havde jeg 
aldrig overkommet.” Men i min research til filmen er 
det blevet meget klart, at livet netop finder en vej – 
også selvom det ser helt vildt svært ud. Jeg har mødt 
masser af både vilje og kærlighed i mit research-
arbejde. På den måde er der mange af mine fordom-
me, som er blevet gjort til skamme, og selvom det er 
et hårdt emne, så synes jeg, at jeg har mødt livet og 
håbet undervejs, siger Jeanette Nordahl.

Publikum skal føle sig set
Begyndelser handler i meget høj grad om stroke og 
det at blive ramt af en hjerneskade ud af det blå. Det 

er en både rørende og barsk fortælling, men altså 
også en film med håb for fremtiden. Og på den måde 
bliver det også en film, som handler om meget mere 
end sygdom og ødelæggelse: 

- Vi har alle sammen en idé om, hvordan det perfekte 
liv tager sig ud. Rigtig mange af os har en masse ting, 
som vi synes, vi skal leve op til, men som er komplet 
urealistiske. Det at være til som menneske kommer 
med en masse udfordringer, og livet vælter os bag-
over igen og igen. Det kan være sygdom, men det 
kan være så meget andet, som vi ikke har kontrollen 
over. Mit ønske med filmen er, at folk føler sig set, når 
de forlader biografen, slutter Jeanette Nordahl.

Jeanette Nordahl har personlig erfaring med 
stroke i sin nærmeste familie, men har også 
lavet masser af research, faktisk igennem flere 
år, for at kunne skabe et så troværdigt portræt 
af en strokeramt familie som muligt. 
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FILMPREMIERE

TAG I BIFFEN
MED HJERNESAGEN
Hjernesagen har indgået en eksklusiv aftale med Scanbox, der står for at distribuere filmen Begyndelser
i landets biografer. Det betyder, at en række af vores lokalforeninger har takket ja til at arrangere 
forpremierer på filmen.

Ved redaktionens afslutning var 11 lokalforeninger i 
gang med at arrangere særvisninger.

På grund af bladets deadline og efterfølgende 
produktionstid er det desværre ikke muligt at give det 
fulde overblik over biografer, dage og tider – ligesom 
vi heller ikke her kan skrive, hvad billetprisen bliver i de 
forskellige biografer.

I stedet anbefaler vi, at du finder den nærmeste lo-
kalforenings hjemmeside og holder dig orienteret om 
den præcise tid og sted for eventuelle særvisninger 
af Begyndelser nær dig. Visningerne vil også blive an-
nonceret på din lokale biografs hjemmeside mv. 

Over hele landet arbejder Hjernesagens lokalfore-
ninger på at arrangere eksklusive særvisninger af Be-
gyndelser i samarbejde med den lokale biograf. 
Det betyder, at medlemmer af foreningen
får lejlighed til at se filmen, før dens
officielle premieredato
den 15. januar.
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ONEPOT PASTA
MED GRØNKÅL
OG TOMAT

HJERNESUND MAD

I denne opskrift sætter jeg fokus på ét af de produk-
ter, man nemt kan tage fat i for at få mere grønt på 
tallerkenen: Poserne med skyllet og snittet grønkål fra 
supermarkedet. Desuden tæller både dåsetomater 
og løg med i de berømte 600 gram frugt og grønt-
sager, vi gerne skal have hver dag. Så denne ret re-
sulterer derfor i cirka 180 gram grønt per person. De-
suden får hver spisende omkring 50 gram fuldkorn.

INGREDIENSER
1 fed hvidløg
1 løg
1 spsk. oliven- eller rapsolie
1 tsk. rosmarin
1 spsk. koncentreret tomatpuré
1 dåse hakkede tomater
½ liter vand
200 g.  skyllet og snittet grønkål på pose
1 dl. madlavningsfløde, 4-7 %
250 g. frisk fuldkornspasta

SÅDAN GØR DU
Hak løg og hvidløg – brug evt. en minihakker.
Varm olien i en gryde og steg løg og hvidløg, til lø-
gene er blevet bløde.
            Tilsæt tomatpuré, rosmarin, hakkede tomater, 
                  vand og fløde.
                    Lad det simre i 10 minutter under låg.
               Kom pastaen direkte i sovsen sammen 
                med grønkålen.
               Lad det simre i fem minutter mere under låg 
                 – så er du klar til at spise.
   
     Velbekomme

Mange oplever, at madlavningen er blevet sværere 
at overskue efter en skade på hjernen. Dér kan en 
såkaldt onepot være en rigtig god ret, da man 
hverken behøver mange ingredienser eller at have 
gang i mange kogeblus. Herunder følger StrokeLin-
jens diætist Rikke Rybergs hjernesunde opskrift:

Brug de nemme og grønne løsninger
Køleskabets grøntsagsskuffe kan være der, hvor alle 
gode ambitioner om at spise mere grønt ender med 
at dø. For der kan være lang vej, før grøntsagerne 
faktisk ender på en tallerken, når der både skal skylles, 
skrælles og skæres. Særlig på de dage, hvor hjernen 
måske er lidt ekstra træt.
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+45 70 602 608
info@cervello.dk 

CERVELLO VEST
Østergade 32
5500 Middelfart

CERVELLO ØST
Maglegårdsvej 15
4000 Roskilde

Vi hjælper mennesker ramt af  
hjerneskade hurtigere og bedre  
tilbage til hverdagens fællesskaber
 
Vi hjælper mennesker ramt af hjerneskade og understøtter kommuner med 
neurofaglig genoptræning, rehabilitering og jobafklaring igennem fleksible 
forløb. Vores dygtige neurospecialister kører ud i NÆR-miljøet og har samtidig 
fokus på at inddrage familien og kommunens egne medarbejdere i rehabili- 
teringsprocessen. Læs mere om os og vores arbejde på Cervello.dk

Ca. 35  
kommuner  
får hjælp af  

Cervellos  
neurospecialister. 

1/2_side_Hjernesagen_Cervello.indd   11/2_side_Hjernesagen_Cervello.indd   1 08.03.2022   11.1208.03.2022   11.12

Hjernegymnastik
I samarbejde med Salling Group præsenterer Hjernesagen hermed en omgang hjernegymnastik til vinteren! 
Løs krydsordet og send løsningen til admin@hjernesagen.dk eller med post til Hjernesagens sekretariat, senest den 
1. februar, så deltager du i lodtrækningen om et gavekort på 500 kr. til indkøb i en af Salling Groups butikker. 
Vinderen af krydsordet i sidste nummer blev Jørgen Clausen, Odense - stort tillykke!
Du kan læse mere om Salling Groups samarbejde med Hjernesagen og arbejde med lignende organisationer på 
sallinggroup.com/baeredygtighed
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Region 
Hovedstaden

Hjernesagen i Albertslund 

Formand: Anne Weinreich Badeby 
Tlf.: 27 49 94 99 
E-mail: albertslund@hjernesagen.dk 
 
Faste aktiviteter 
Medlemsmøde hver 2. onsdag i ulige uger, hvor vi spiser 
frokost kl. 12.00-15.00.  
Sted: BS 72’s klubhus, Vridsløsevej 1, 2620 Albertslund. 
 
Aktiviteter vinter/forår 
Onsdag 25. marts kl. 12: Generalforsamling. 
 

Hjernesagen Bornholms Regionskommune 

Formand: Kim Egmose Hansen 
Tlf. 30 70 91 81 
E-mail: bornholm@hjernesagen.dk 
Kontaktperson: Linda Pedersen 
Tlf. 28 43 17 87 
 
Faste aktiviteter 
Hjernesagscaféen for senhjerneskadede og pårørende 
har åbent den første tirsdag i måneden kl. 18-22. Der er 
fællesspisning og kaffe. Sted: Ressourcevejens lokaler på 
Kommunikationscentret, Sveasvej 8, 3700 Rønne. Pris: Kr. 
30. Tilmelding: Til Bjarne på tlf. 29 72 39 97. 
 
Pårørendegruppen mødes den 3. tirsdag i måneden kl. 
19-21. Sted: Præstegården, Nybyvej 2, 3720 Åkirkeby. Pris: 
Der samles ind til kaffebønner en gang imellem. Tilmeld-
ing: Der er ingen tilmelding, man møder bare op. 
 
Yderligere oplysninger samt tilmelding til arrangementer 
Kontakt formanden. 
 
Erfaringskonsulent for nyramte: 
Kim Egemose tlf. 30 70 91 88. 
 

Hjernesagen i Gladsaxe, Gentofte, 
Ballerup, Herlev, Lyngby-Taarbæk, 
Rødovre, København NV, København Ø, 
Brønshøj og Vanløse 

Formand: Torben Nielsen 
Tlf. 29 45 27 12 
E-mail: gladsaxe-gentofte@hjernesagen.dk 
 

Faste aktiviteter 
Værestedet Laden ved Gladsaxe Kirke hver anden tirs-
dag i lige uger kl. 10-13. Aktiviteter med afspænding/
gymnastik, fællessang og musik, frokost og socialt sam-
vær.  
Nogle tirsdage vil der være faglige emner den første 
time. Enkelte tirsdage afholdes der udflugter. Sted: Glad-
saxe Kirkes sognegård ”Laden, Provst Bentzons Vej 1, 2860 
Søborg. Tilmelding til formanden, se tlf.nr. og mailadres-
se ovenfor. 
Mødedatoerne i den første del af 2026 er den 6. januar, 
20. januar, 3. februar, 17. februar, 3. marts, 17. marts og den 
31. marts. 
 
Onsdag 25. februar kl. 17: Generalforsamling på Glad-
saxe Hovedbibliotek, mødesal 2, Søborg Hovedgade 220, 
2860 Søborg. Dagsorden ifølge vedtægterne. Hvis du 
ønsker at deltage, vil vi gerne vide det af hensyn til efter-
følgende spisning. Tilmelding: Senest torsdag 19. feb-
ruar til formand Torben Nielsen på gladsaxe-gentofte@
hjernesagen.dk eller tlf. 29 45 27 12. 
 
Det er vigtigt, at vi i foreningen får din mailadresse, da 
fremtidige informationer ikke vil blive sendt ud med brev.  
 

Hjernesagen i Nordsjælland –  
Allerød, Egedal, Fredensborg, 
Frederikssund, Furesø, Gribskov, Halsnæs, 
Helsingør, Hillerød, Hørsholm og Rudersdal 

Formand: Lisbet Kragh 
Tlf. 61 26 10 09 
E-mail: nordsjaelland@hjernesagen.dk 
 
Følg med på Facebook: Hjernesagen i Nordsjælland – 
Viemosegaard. 
 
Hjernesagen i Nordsjællands aktiviteter finder sted på 
Ny-Viemosegård, Rønnevangsallé 5, Hillerød, hvis ikke 
andet er nævnt. 
 
Faste aktiviteter  
Hver tirsdag og torsdag kl. 10-15 er der åbent på akti-
vitetscentret Ny-Viemosegård.  
Vi hygger os med socialt samvær, diverse spil og andre 
aktiviteter tilpasset brugernes ønsker og behov. I vores 
træværksted kan du om torsdagen lære at arbejde på 
trædrejebænk under kyndig vejledning af vor garvede 
husflidsspecialist. Videostuen står til fri afbenyttelse. 
Dagspris: Kr. 70, som inkluderer formiddags- og eftermid-
dagskaffe samt middagsmad. Tilmelding: Lisbet Kragh 
61 26 10 09 eller e-mail: lisbetkragh@hotmail.com 
 

Find oversigt over lokalforeningernes kontaktperson i hovedbestyrelsen på hjernesagen.dk.
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Hjernesagen i Tårnby, Dragør, 
København S, København K, København V 
og København SV 

Formand: Inge-Lise Adelhardt 
Tlf. 28 83 47 85 
E-mail: taarnby-dragoer@hjernesagen.dk 
 
Faste aktiviteter 
Medlemmer af Hjernesagen i Tårnby/Dragør kan aftale 
møde med repræsentanter fra lokalbestyrelsen den 
første mandag i måneden inden cafémødet i Forenings-
centret Postkassen, Amager Landevej 71, Kastrup. Vi vil 
gerne øse af vores viden og hjælpe med at finde svar 
på, hvor man kan henvende sig eller finde viden og ind-
sigt vedrørende apopleksi m.v. Tilbuddet gælder også 
pårørende. Kontakt formanden, da forudgående aftale 
er nødvendig. 
 
Cafémøder foregår mandage i ulige uger kl. 14-16. Med-
lemmer betaler for kaffe og brød kr. 15. Gæster betaler 
ligeledes for kaffe og brød samt en deltagerpris for nogle 
af møderne. Tilmelding: Senest 2 dage før til Lizzie Gyl-
stoff, tlf. 61 70 19 61 eller formanden.  
 
Husk også den hyggelige gåtur på Hjertestien kl. 11. Sted: 
Mødested er ved Vandtårnet ved Englandsvej. Yderligere 
information fås hos formanden eller hos Lizzie Gylstoff, 
tlf. 61 70 19 61. 

 

Region
Sjælland 
 

Hjernesagen i Greve og Vestegnen: 
Greve, Ishøj, Solrød, Vallensbæk, Brøndby, 
Glostrup, Hvidovre, Frederiksberg, Valby 
og København N 

Formand: Tina Nielsen 
Tlf. 42 31 40 49 
E-mail: greve@hjernesagen.dk 
 
Følg os på Facebook, hvor der vil være information om 
de forskellige møder.  
 
Faste aktiviteter 
Medlemsmøder afholdes første tirsdag i måneden kl. 
17-20 i Greve Frivillighedscenter/Borgerhus, Greveager 9, 
Greve, medmindre andet er nævnt.  
 
Tilmelding og betaling: Sidste søndag før arrange-
mentet på greve@hjernesagen.dk eller til formand Tina 
Nielsen tlf. 42 31 40 49. Indbetalt til reg.nr. 9570 kontonum-
mer 0012475632 eller mobilepay 84022. Husk navn på 
indbetalingen. 
 

Pårørendegruppe. Vi mødes efter behov. Kr. 10 for kaffe/
te, sandwich kr. 50. Tilmelding og yderligere information: 
Kontakt formanden eller se på Facebook. 
 
Løbende information om vores lokalforening. Send en 
mail til formanden, der så vil sende dig nyheder pr. mail. 
 
Gersagerparken 35: 
Den 2. torsdag fra kl. 12-14 og 4. torsdag fra kl. 18.30-20 i 
måneden, holder vi åbent i Gersagerparken 35. 
AKTIVITET: Her kan du som beboer i Gersagerparken kom-
me og få en snak om vores arbejde i Hjernesagen, men 
også få hjælp til egne spørgsmål, der vedrører stroke 
(blodprop eller blødning i hjernen). Sted: Gersagerparken 
35, Greve. Tilmelding: Der er ingen tilmelding. 
 
Afasicafe: 
Vi mødes den 2. og 4. tirsdag i måneden kl. 10-12: 
13/1, 27/1, 10/2, 24/2, 10/3, 24/3, 14/4 og 28/4. 
Sted: Træningsenheden, Hundige Allé 11F, samme sted 
som genoptræningsenheden, 2670 Greve. Tilmelding 
er ikke nødvendig, men har du spørgsmål, kontakt Britta 
Friis Kostending 53 64 48 46/ britta@hjernesagen.dk. 
Pris: Gratis. 
 
Afasi/fællessang 
Hver onsdag formiddag kl. 10-12: Har du lyst til at prøve 
stemmen af, så kom og vær med. Sted: Strandcentret 
Plejecenter, Frydenhøj Allé 100 2670 Greve. Pris: kr. 10 til 
en kop kaffe i cafeen. Tilmelding: Kontakt Britta Friis Kos-
tending 53 64 48 46 eller på mail britta@hjernesagen.dk 
 
Vestegnens Hjernecafé for ramte og pårørende den 2. 
torsdag i måneden kl. 13-16: 8/2, 12/2, 12/3 og 9/4. 
Hyggeligt samvær på Kilden i Brøndbyøster over en kop 
kaffe, som vi selv tager med – og af og til med relevante 
input udefra. Yderligere information via Facebook og 
mail. 
Sted: Kulturhus Kilden, mødelokale 1, Nygårds Plads 31, 
2605 Brøndby. Bus 13 og Brøndbyøster station ligger tæt 
ved. Tilmelding kan være nødvendig. Kontaktperson Lis 
Grynnerup tlf. 29 72 15 67, mail: lis@famg.dk 
 
Brainwalk: En kombination af motion, lidt kulturelt og no-
get socialt. De første ture vil blive annonceret på face-
book, da vi skal have lidt varme i vejret, så det er hyg-
geligt. 
 
Aktiviteter vinter/forår 
Tirsdag 6. januar kl. 17-20: Nytårskur. Vi får et glas bob-
ler og godt til ganen. Pris: kr. 50. Sted: Greve Borgerhus. 
Tilmelding: Senest  4. januar til Tina Nielsen. 
 
Tirsdag 3. februar kl. 17-20: Generalforsamling, hvor 
foreningen giver mad. Sted: Greve Borgerhus. Tilmelding: 
Af hensyn til mad, Tina Nielsen senest 1. februar. 
 
Tirsdag 3. marts kl. 17-20: Hyggemøde. Pris: kr. 50. Sted: 
Greve Borgerhus. Tilmelding: Senest 1. marts til Tina 
Nielsen. 
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Aktiviteter vinter/forår 
Torsdag 8. januar kl. 16: Hygge opstartsmøde med 
nytårsbobler m.m. Kaffe og kage. Pris: Kr. 25. 
 
Fredag 9. januar kl. 13: Forpremiere på den danske stor-
film ”Begyndelser”, om stroke med Trine Dyrholm i Kul-
turbiografen ”Frysehuset” i Holbæk. Invitation følger. 
 
Torsdag 22. januar kl. 16: Bjarne Hansen fortæller om livet 
som FN-soldat i Gaza i 1965. Kaffe og kage. Pris: Kr. 25. 
 
Onsdag 4. februar kl. 17:30: Med bus til Odsherred Teater 
forestilling ”Brunos Bodega Forever”. Invitation følger. 
 
Torsdag 19. februar kl. 16: Hyggemøde. Kaffe og kage. Pris. 
Kr. 25. 
 
Torsdag 5. marts kl. 16: Hjernefagligt foredrag. Kaffe og 
kage. Pris. Kr. 25. 
 
Torsdag 19. marts kl. 16: Generalforsamling. Foreningen 
byder på smørrebrød efter generalforsamlingen. 
 
Pårørendegruppen til hjerneskadede holder møde i 
Cafeen på Elisabeth Centret, Carl Reffsvej 2, st. Holbæk. 
Henvendelse til Karen Sylvest, mail info@karensylvest.dk 
eller på tlf. 26 99 56 22. Kaffe og kage. Pris kr. 25.  
Planlagte aktiviteter 2026: Torsdag 29. januar kl. 18.45: 
Foredrag. 
Torsdag 26. marts kl. 18:45: Erfaringsudveksling. 
 

Hjernesagen i Kalundborg 

Formand: Ole Kølle 
Tlf. 41 82 08 34 
E-mail: kalundborg@hjernesagen.dk 
 
Som noget nyt vil vi prøve at holde et af møderne om 
aftenen. 
 
Faste aktiviteter 
Alle møder afholdes onsdage i ulige uger fra kl. 15 – 17: 
Pris: kr. 100 halvårligt til kaffekassen. Møder er indført i ka-
lender på vores hjemmeside. 
 
Alle arrangementer finder sted i Aktivitetscentret Munke-
søen, Esbern Snaresvej 55, 4400 Kalundborg medmindre 
andet er nævnt. 
 
Aktiviteter vinter/forår 
Onsdag 14. januar: Hyggemøde med socialt samvær. 
 
Onsdag 28. januar: Hyggemøde med socialt samvær. 
 
Onsdag 11. februar: Besøg af politiet, med fokus på sik-
kerhed. 
 
Onsdag 25. februar: Hyggemøde med socialt samvær. 

Tirsdag 7. april kl. 17-20: Hyggemøde. Pris: kr. 50. Sted: 
Greve Borgerhus. Tilmelding: Senest 5. april til Tina Nielsen. 
 

Hjernesagen i Guldborgsund, Lolland,
Faxe og Vordingborg 

Formand: Kenneth Vedel 
Tlf. 50 40 43 98 
E-mail: guldborgsund@hjernesagen.dk  
 
Faste aktiviteter 
Alle arrangementer afholdes på Frivilligcentret Bane-
gårdspladsen 1 A, 4800 Nykøbing Falster. Hvis ikke andet 
er anført. 
 
Aktiviteter vinter/forår 
Torsdag 15. januar kl. 16-18: Cafemøde; sømandshistorier, 
med kaffe, bobler og kransekage. Pris: kr. 25. 
 
Torsdag 5. februar kl. 16-18: Foredrag v/Jonna Follemand: 
”Ulandsfrivillig i Ghana”. 
Vi slutter med dagens ret, så tilmeld dig gerne. Pris: kr. 35. 
 
Lørdag 7. marts kl. 12-15.30: Generalforsamling. Der vil 
blive serveret en let anretning, det er gratis, men gerne 
tilmelding. 
 
Torsdag 12. marts kl. 16-20: Vi laver ”Hjernemad”. Sted: 
Skolekøkkenet på Sophieskolen i Nykøbing F. Tilmelding 
og betaling, pris kr. 50, på 50 40 43 98  senest 6. marts. 
 
Torsdag 9. april kl. 16-18: Bankospil og dagens ret. Pris: 
Kr. 35. Tilmelding: Senest  6. april til Johnny på 60 46 18 15.  
 
I Fakse kommune er Tommas kontaktperson, hvis der er 
ønsker om at lave arrangementer. Tlf. 29 43 31 04 – mail 
tommas.jorgensen@mail.dk 
 

Hjernesagen i Holbæk og Odsherred 

Formand: Sven Larsen 
Tlf. 20 14 83 64 
E-mail: holbaek-odsherred@hjernesagen.dk 
 
Faste aktiviteter 
Vores arrangementer torsdage i lige uger kl. 16-18 fore-
går, medmindre andet er nævnt, på Elisabeth Centret, 
Carl Reffsvej 2, st., Holbæk. Der er elevator, følg blot pilen. 
 
Hvor intet er nævnt under de enkelte aktiviteter, gælder 
følgende: Tilmelding senest 8 dage før til Sven Larsen, 
mail: svenlarsen2602@gmail.com eller tlf. 20 14 83 64. 
Tilmelding er bindende, hvis der er spisning. 
 
Ret til evt. ændringer forbeholdes. 
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Løbende information om vores lokalforening: Send mail 
til formanden: roskilde-lejre@hjernesagen.dk 
  
Tilmelding er bindende og det indbetalte beløb refunde-
res ikke efter sidste tilmelding 
   
Aktiviteter vinter/forår 
Torsdag 8. januar kl. 15-18: Jubilæums donation fra Cer-
vello, oplæg om kommunikationsvanskeligheder efter 
stroke v/neurospecialist & audiologopæd Alice Gacinga. 
Sted: Langebjerg 1, 4000 Roskilde. Der vil blive serveret 
kaffe/the og snacks. Pris: Gratis. Nærmer info følger. 
 
Lørdag 10. januar kl. 15-20.30: Nytårsfest med spisning og 
underholdning – musik fra 50- og 60’erne. Sted: Beboer-
huset ”Sneglehuset”, Sneglehøj 156, 4000 Roskilde. Her vil 
være deltagerbetaling – nærmere info følger. 
 
Torsdag 12. februar: Hyggemøde – vi synger, drikker kaffe 
og taler om stort og småt, kaffe/the, kage og smørre-
brød. Pris: kr. 60 pr. person. 
 
Onsdag 11. marts: Invitation Musik arrangement fra 
Hjernesagen Kalundborg – evt. minibus. Nærmere info 
følger. 
 
Onsdag 18. marts: Generalforsamling m/underholdning. 
Sted: Beboerhuset ”Sneglebo”, Sneglehøj 156, 4000 Roskil-
de. Nærmere info følger. 
 
Torsdag 9. april kl. 16-19.30: Påskefrokost med pakkeleg. 
Medbring en pakke; gerne en ting fra hjemmet, som du 
ikke bruger mere. Nærmere info følger. 
 
Hver måned afholdes der Netværk for selvhjælp. Sted: 
Frivillig Center Roskilde, Jernbanegade 21 A, 4000 Roskil-
de. Kontaktperson: Christina Herskind, tlf. 30 25 46 01, mail: 
christina.herskind@mail.dk 
 
Vi har fast base på Lokalcenter Kristiansminde, Mar-
grethekær 2, 4000 Roskilde, hvor alt bliver afholdt med-
mindre andet er nævnt i invitationen. 
I samarbejde med Pårørende Cafeen, vil der i løbet af 
foråret blive afholdt et arrangement om Arv og Testa-
mente. 
 

Hjernesagen i Slagelse, Sorø, Ringsted, 
Næstved, Køge og Stevns 

Formand: Leif Kristiansen 
Tlf. 40 45 53 84 
E-mail: slagelse@hjernesagen.dk 
 
Faste aktiviteter 
Medlemsmøder for ramte og pårørende onsdage i lige 
uger kl. 18:00, hvis andet ikke er angivet, får vi 2 stk. smør-
rebrød + kaffe og kage. Øl og vand kan købes, som vi 
plejer. Pris: Kr. 40. Husk bindende tilmelding skal ske til Leif 
senest søndagen før mødet! 
 

Onsdag 11. marts: Musikkulturelt møde, hvor Under Byens 
Tage underholder. 
 
Onsdag 25. marts: Generalforsamling med efterfølgen-
de spisning, der i anledning af den forestående påske 
bliver lam. Vi skal derfor bede om bindende tilmelding 
til spisningen. 
 
Onsdag 8. april: Aftenarrangement med besøg på Vest-
sjællands Brandvæsen på Rynkevangen. 
 
Programmet kan også ses i kalenderen på vores hjem-
meside. 
 
Vi modtager gerne forslag til emner til møder eller ud-
flugter på foreningens mail. 
Evt. egenbetaling kan forekomme. Herom senere, da vi 
endnu ikke kender foreningens økonomi for 2026. 
 
Vi vil høre de medlemmer, der ikke har mulighed for at 
komme til vores eftermiddagsmøder (se øverst), dels om 
I har interesse i, og i givet fald, hvor hyppigt, I mener at 
kunne have lyst til at deltage i eventuelle aftenmøder (fx 
onsdage i ulige uger 19:00-21:00). Vi vil meget gerne høre 
om dine holdninger om både interesse, dag og tids-
punkt. Dette kan sendes til foreningens mail. 
 
Ret til ændring i programmet forbeholdes. 
 

Hjernesagen i Roskilde, Lejre 
og Høje-Taastrup 

Formand: Janne Tang Stormly 
Tlf. 25 88 90 10, træffes mandag til fredag 14:00-16:00 
E-mail: roskilde-lejre@hjernesagen.dk 
 
Alle vores aktiviteter vil blive udsendt pr. mail og slået 
op på vores åbne Facebook profil 
https://facebook.com/hjernesagen.dkroskildeog lejre 
eller hjemmeside Roskilde-Lejre og Høje-Taastrup 
 
Faste aktiviteter  
Pårørende Cafe tirsdag kl. 17-19. Sted: Kristiansminde. 
Nærmere info følger. Kontaktperson: Aktivitetsleder Linda 
Holmberg 31 17 94 16, mail liho@hjernesagen.dk. Planlag-
te datoer: 13. januar, 10. februar, 10. marts og 14. april. 
 
Afasi Café tirsdag hver 14. dag kl. 15-17. Sted: Rehab Tre-
kroner, Trekroner Centervej 41, 4000 Roskilde, vi arbejder 
på at finde nye lokaler. nærmere info følger. 
Kontaktperson: Formand Janne Tang Stormly 25 88 90 10, 
mail: jast@hjernesagen.dk Pris: Gratis. 
Planlagt dato: 3. februar, 24. februar, 10. marts og 8. april. 
 
Tilmelding og betaling sidste fredag før arrangementet 
på roskilde-lejre@hjernesagen.dk eller til Formand Janne 
Tang Stormly 25 88 90 10 eller til foreningens konto i Dan-
ske Bank 4317-10296536, husk navn på indbetalingen. 
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”Glad” mandemotion hver mandag kl. 10-11 + kaffetid. 
MINUS uge 7, uge 14 og 15. Let motion for alle med væg-
ten lagt på balance og motorik. En times gymnastik med 
efterfølgende kaffebord. Pris pr. gang: Kr. 10 pr. person pr. 
gang, kaffe/brød: kr. 10 pr. person pr. gang (man betaler 
kun for de mødegange man deltager i). Ingen tilmelding, 
men har du spørgsmål, så kontakt Flemming Frederiksen 
tlf. 21 60 08 28. 
 
Fisketure til Put & Take sø eller kyst – mole. Hver den 
3. lørdag i alle måneder MINUS januar, maj, juni, juli og 
august. HUSK madpakke, noget varmt at drikke, fiskeg-
rej og påklædning efter vejret. Sted: Rundt på Fyn og 
Trekant-området. Nærmere sted oplyses ved tilmelding. 
Pris: Gratis. Tilmelding: Johnny Jørgensen tlf. 20 68 23 78 
eller tlf./sms 21 60 08 28 eller fyn@hjernesagen.dk	  
 
Mandegruppen: Madlavning for ”Finere mænd”, vi find-
er på nogle spændende retter at  kokkerere. Torsdag 5. 
februar, torsdag 5. marts, torsdag 9. april. Alle dage kl. 
16-ca. 19. 
Sted: ”Guldhøj”, Floravej 11, 5750 Ringe. Egenbetaling: kr. 75 
pr. person. Tilmelding: Johnny Jørgensen på mobil/sms 
20 68 23 78. 
 
Kreaværksted. Vi er her alle torsdage kl. 9.30-12.30 
i januar til juni samt september til november (begge 
måneder inklusive): Vi arbejder med hobbyting på egen 
hånd. Medbring selv dine egne materialer. 
Mød glad op til hyggeligt samvær. Sted: Bolbro Bruger-
hus, Stadionvej 50, opgang L, 5200 Odense V. Pris: Gratis. 
Ingen tilmelding. Ved spørgsmål, kontakt Dorthe Laurid-
sen tlf. 61 70 47 64. 
 
>>NYHED<<: Hjernesagen Fyn & Øer vil forsøge at starte 
samtalegrupper op for både ramte og pårørende i 
alle kommuner her i det nye år 2026. Tanken er, at man 
mødes 1 måske 2 gange om måneden, til en snak og hy-
ggeligt samvær. 
Tilmelding: Hvis du/I har lyst/interesse i at deltage i oven-
nævnte – eller har spørgsmål, så kontakt Dorthe Møller 
Lauridsen på enten mail lindealle39@gmail.com eller 
61 70 47 64. 
 
Aktiviteter vinter/forår 
Lørdag den 28. februar kl. 12: Generalforsamling. Dagsor-
den ifølge vedtægterne. 
Forslag, der ønskes behandlet på generalforsamlingen, 
skal være formanden i hænde senest en uge før gener-
alforsamlingen.  
Mød op til årets vigtigste arrangement i vores forening, 
det er her man kan fremkomme med ønsker til fremti-
dige arrangementer, foredrag, aktiviteter og andet, samt 
høre nyt fra foreningen. 
Kl. 12.00 Frokost 
Kl. 13.00 Generalforsamling 
Kl. ca. 14.30 Afslutning. 
Sted: ”Guldhøj”, Floravej 11, 5750 Ringe. Køkkenet. 
Pris: Gratis. 

Sted: Vi mødes i kantinen på Nørrevangsskolen, ind-
gang til SUB, Rosenkildevej 88 B, 4200 Slagelse. 
 
Der tages forbehold for eventuelle ændringer og aflys-
ninger. 
 
Husk vores hjemmeside www.hjernesagen.dk . Vi vil bede 
om jeres mailadresser, hvis I har en! Det sparer porto og 
tid. 
 
Aktiviteter vinter/forår 
Onsdag 7. januar kl. 18: Efter spisning er der hygge med 
bobler og kransekage. 
 
Onsdag 21. januar kl. 18: Efter spisning er der pakkespil. 
Husk en pakke til kr. 35-45. 
 
Onsdag 4. februar kl. 18: Generalforsamling. 
 
Onsdag 18. februar kl. 18: Efter spisning kommer Willi 
Nielsen og fortæller om Ny Kina. 
 
Onsdag 4. marts kl. 18: Efter spisning er der bankospil. 
 
Onsdag 18. marts: Påskefrokost. Invitation følger. 
 
Onsdag 15. april kl. 18: Efter spisning er der sangaften. 
 

Region
Syddanmark 
 

Hjernesagen Fyn og øer 

Formand: Flemming Frederiksen 
Tlf. 21 60 08 28. Telefontid: Tirsdag - Onsdag 14-18. Tors-
dag: 9-12. SMS gerne, så kontakter jeg hurtigst muligt. E-
mail: fyn@hjernesagen.dk 
 
Hjemmeside:
www.hjernesagen.dk/assens-faaborg-midtfyn/ 
Facebook:
www.facebook.com/hjernesagenvestogsydfyn 
 
Alle arrangementer finder sted i Aktivcentret, Dærupvej 
5, Glamsbjerg medmindre andet er nævnt. 
 
Faste aktiviteter 
Mandegruppen: Madlavning for ”finere mænd” – vi 
skiftes til at finde på, hvad der skal kokkereres af god 
mad. Torsdag 8. januar, torsdag 19. februar, torsdag 12. 
marts og torsdag 9. april. 
Alle dage kl. 16.30- ca. 19.30. Pris: Kr. 75 pr. person til mad 
og drikkevarer. Tilmelding: Til Flemming Frederiksen mo-
bil/sms 21 60 08 28 senest mandagen før. 
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Vil du være med, så ring til Bente, tlf. 21 26 09 10, eller til 
Hanne, tlf. 75 21 08 55/25 31 09 55. 
 
Faste aktiviteter i Vejen  
Samtalegruppe. Vi mødes første mandag i måneden kl. 
19. Sted: Huset, Østergade 2, Vejen. Yderligere oplysninger 
og tilmelding til Tove, tlf. 21 46 48 54. 
 
Aktiviteter vinter/forår 
Tirsdag 24. februar 2026 kl. 15: Generalforsamling ifølge 
vedtægter.
Sted: Frivilligcenter Billund, Nymarksvej 10, Grindsted. 
Tilmelding på grund af kaffe og kage til Inger 42 24 05 56 
eller Tove 21 46 48 54, mail tove.baago@gmail.com. 
 
I lighed med tidligere år, arbejdes der på 4 arrange-
menter/foredrag med forskellige emner – i Vejen – som 
vil blive afholdt hen over året. 
 
Hjernesagens bisidder i Billund,
Varde og Vejen 

Jette Bruun 
Tlf. 24 60 00 05 
 

Hjernesagen i Esbjerg og Fanø 

Formand: Mette Vibeke Kristiansen 
Tlf. 29 77 89 30 
E-mail: esbjerg@hjernesagen.dk 
 
Følg med i vores gruppe på Facebook om kommende 
aktiviteter. 
 
Tilmelding skal ske til Inger-Marie Pedersen, tlf. 75 11 58 47 
eller 22 55 30 06 og foregår medmindre andet er nævnt, 
på Vindrosen. 
 
Faste aktiviteter 
Samtalegruppe. Tirsdage i ulige uger kl. 14.30-16.30. 
Tilmelding: Inger-Marie Pedersen tlf. 75 11 58 47 
eller 22 55 30 06. 
 
Pårørendegruppe. Den sidste torsdag i måneden 
kl. 15-17. Tilmelding: Inger-Marie Pedersen tlf. 75 11 58 47 
eller 22 55 30 06. 
 
Aktiviteter vinter/forår 
Tirsdag 17. februar kl. 14.30: Generalforsamling. Sted: Vin-
drosen. Tilmelding: Inger-Marie Pedersen tlf. 75 11 58 47 
eller 22 55 30 06. 
 

Hjernesagen i Trekanten 

Formand: Jonna Jørgensen 
Tlf. 25 30 53 97 
E-mail: fredericia@hjernesagen.dk 
 

Tilmelding til spisning før Generalforsamlingen senest 22. 
februar til tlf/sms 21 60 08 28 eller fyn@hjernesagen.dk. 
 
Lørdag 14. marts kl. 13: Besøg på Tidens Samling. Vi 
mødes ved Tidens Samling kl. 13.00, hvor vi får en rund-
visning med guide i 50 min. Bygningen er tilgængelig for 
alle – også med kørestol og rollator. Efter rundvisningen 
er det muligt at se hele udstillingen på egen hånd. 
Vi kan mødes i IKEA, Ørbækvej 91, 5220 Odense SØ kl. 11:00 
og spise frokost i cafeteriet. Her kan vi parkere vores biler 
gratis og tage Letbanen ind til Odense City og gå de sid-
ste 200 meter til Tidens Samling. Sted: Tidens Samling, 
Farvergården 7, 3. sal Brandts Klædefabrik, 5000 Odense 
C. Pris: Hjernesagen betaler entré. Spisning, parkering og 
Letbanen er for egen regning. Tilmelding: Senest 11. marts 
Flemming Frederiksen mobil/sms 21 60 08 28. 
 
Torsdag 26. marts kl. 17-ca. 19: Fællesspisning: Kom til 
Svendborg og få noget god mad og en hyggesnak. Sted: 
Frivillighuset, Kvægtorvet, Frederiksgade 8, 5700 Svend-
borg. Pris: Kr. 50 for mad, evt. drikkevarer er for egen reg-
ning. Tilmelding: Senest 22. marts til næstformand John-
ny Jørgensen tlf. 20 68 23 78. 
 
Lørdag 28. marts kl. 16: Mandegruppen: Besøg på Bryg-
geriet Refsvindinge, bryggeriet blev stiftet den 15. april 
1885 af H.P. Rasmussen. Men det er nok mest kendt for Ale 
no. 16, som startede den Danske Ølrevolution i 1995 og 
siden da er det bare gået opad med nye ølbrygninger 
og sodavandsbryg. Det er med rundvisning. Sted: Bryg-
geriet Refsvindinge ApS, Nyborgvej 80, 5853 Ørbæk. Pris: 
Kr. 100 pr. person for besøg, rundvisning og en sandwich. 
Tilmelding: Senest 22. marts til næstformand Johnny 
Jørgensen tlf. 20 68 23 78. 
 
OBS! Ved tilmelding til et arrangement, bedes man be-
tale prisen til mobilepay 470899 eller til vores konto 9070 
2050106597. 
Husk at skrive navne på deltagere og hvad man betaler 
til. Bemærk, at tlf. er ændret. 
 
Du kan læse mere om arrangementerne i den udsendte 
folder. 
 
Alle arrangementer offentliggøres på Hjernesagens 
hjemmeside – lokalsider samt på Facebook. 
 
Ændringer kan forekomme. 
 

Hjernesagen i Billund, Varde og Vejen 

Formand: Jørn Baagø 
Tlf. 20 54 24 55 
E-mail: billund-varde@hjernesagen.dk 
 
Faste aktiviteter i Varde 
Samtalegruppe. Vi mødes mandage og onsdage kl. 
9.30-11.00. Sted: Medborgerhuset, Storegade 56, Varde. 
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Faste aktiviteter 
Fællesspisning den sidste torsdag i måneden kl. 17.30, 
hvor vi hjælper hinanden med at gøre klar, så vi kan 
spise kl. 18. Pris: Kr. 50 pr. person. Sted: Fælleshuset, Thy-
gesmindevej 81, Fredericia. Tilmelding: Senest manda-
gen før til formanden. 
 
Aktivitetsgruppe Vejle 
Facebook 
Som noget nyt har vi fået en lukket gruppe på Face-
book for os i Vejle. Du finder gruppen ved at søge på 
Hjernesagen Aktivitetsgruppe Vejle på Facebook. Alle 
medlemmer og pårørende er velkommen. 
 

Hjernesagen i Sønderjylland 

Formand: Lis Ernlund Mastrup 
Tlf. 22 50 42 98 
E-mail: haderslev-toender@hjernesagen.dk  
 
Faste aktiviteter 
Vi mødes den første og anden onsdag i måneden i 
Haderslev kl. 19.00-21.30 (medmindre andet er anført). 
Samvær og kreative aktiviteter. Sted: VSU, Buegade 9-11, 
6100 Haderslev. Gratis kaffe og kage. Gerne tilmelding til 
lisemastrup@outlook.dk  
 
Første mandag i måneden i Åbenrå. Sted: Frivilligcenter, 
Nørreport 30, 6200 Åbenrå kl. 19-21.30: Hygge, sang og 
kaffe. Pris: Gratis. Tilmelding til Lis 22 50 42 98, 
lisemastrup@outlook.dk 
 
Anden mandag i måneden i Sønderborg. Sted: Frivil-
lighedens Hus, Perlegade 50, 6400 Sønderborg kl. 19-
21.30: Hygge, sang og kaffe. Pris: Gratis. Tilmelding til Lis 
22 50 42 98 lisemastrup@outlook.dk. 
 
Vigtigt: Beløb for deltagelse i de forskellige aktiviteter be-
des overført til konto i Nordea reg.nr. 2450 kontonr. 8975 
838 367. 
 
Hammelev Sport-genoptræning-glad motion 
Hver torsdag kl. 17-20 fra sep-maj i Hammelev Hallen, 
Hammelev Bygade 28A, Vojens.  
Motionscenter, gymnastik, kegler og boccia. Efterføl-
gende spiser vi sammen. Pris: Kr. 150 pr. år mad kr. 35. 
Tilmelding til formanden. 
 
Gåture med Gitte 
Den sidste fredag i hver måned kl. 13.30. Sted: Gitte 
fortæller, hvor vi går hen. Husk kaffe og kage. Pris: Gratis. 
Tilmelding: Til Gitte, tlf. 22 82 44 18.  
 
Pårørendegruppe.
Sted: VSU, Buegade 9-11, Haderslev. Ring og hør mere hos 
Kirsten, der træffes på tlf. 40 73 11 08. 
 

Aktiviteter vinter/forår
HADERSLEV: Buegade 9-11 
Onsdag 14. januar kl. 18: Nytårsfest med grønkål, pølser, 
hamburgerryg og flæsk. Pris: kr. 125. Tilmelding: 
Til Lis lisemastrup@outlook.dk, mobil 22 50 42 98. 
 
Onsdag 4. februar kl. 19: Hygge med lille sang. 
 
Onsdag 11. februar kl. 19: Banko. Husk en pakke til ca. kr. 30. 
 
Onsdag 4. marts kl. 19: Hygge med lille sang. 
 
Onsdag 11. marts kl. 19: Generalforsamling. 
 
Onsdag 2. april kl. 19: Hygge og sang. 
 
Onsdag 9. april kl. 18: Påskefrokost med lakserulle, lam og 
spinat. Pris: Kr. 125. Tilmelding: Til Lis lisemastrup@outlook.
dk, mobil 22 50 42 98. 
 
21. marts til 28. marts har vi lejet 2 sommerhuse i Hou ved 
Egmont Højskole. Vil I med? Husk evt. badedragt. 
 
Ca. 13. juni: Rejse til Portugal eller andet sted. Skriv til lise-
mastrup@outlook.dk 
 
Nogle af vores medlemmer vil gerne mødes med
yngre personer. 
Skriv eller ring til lisemastrup@outlook.dk / 22 50 42 98 
 
Aktiviteter vinter/forår 
ÅBENRÅ: Nørreport 30 
 
Mandag 5. januar: Intet møde. 
 
Mandag 2. februar kl. 19: Hygge med lille sang. 
 
Mandag 2. marts kl. 19: Hygge med lille sang. 
 
Mandag 6. april: Påskelukket. 
 
Aktiviteter vinter/forår 
SØNDERBORG: Perlegade 50 
Mandag 12. januar: Intet møde. 
 
Mandag 10. februar kl. 19: Hygge med lille sang. 
 
Mandag 10. marts kl. 19: Hygge med lille sang. 
 
Mandag 14. april kl. 19: Hygge med lille sang. 
 
Løbende information om vores lokalforening. Send en 
mail til formanden, der så vil sende dig nyheder pr. mail. 
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Region
Midtjylland 
 

Hjernesagen i Midtjylland 

Formand: Jens Bilberg 
Tlf. 42 18 51 48 
E-mail: herning@hjernesagen.dk  
 
Henvendelse vedrørende Horsens – Hedensted rettes 
til Christian Haldrup, se under Hjernesagen i Horsens – 
Hedensted. Tlf. 51183734. 
Omfatter kommunerne Hedensted, Horsens, Silkeborg, 
Ikast-Brande, Herning og Aarhus/Østjylland. 
 
Aarhus: Medlemsmøder tirsdage i ulige uger kl. 14-16. 
Sted: Marselisborg Centret, Evald Krogs Gade 11, 8000 
Århus C. Det er bygning 16 (der står en træbjørn ved 
døren). 
Ved spørgsmål, kontakt Lars på 26 99 64 11. 
 

Hjernesagen Herning 

Følg os på https://
www.hjernesagen.dk/herning-og-ikast-brande/ 
 
Faste aktiviteter 
Hver tirsdag kl. 10: Vandretur. Mødested ved parkeringsp-
ladsen på Gl. Vejlevej.  
 
Aktiviteter vinter/forår
– Herning – Ikast/Brande 
Torsdag 15. januar kl. 12: Nytårsfest. Sted: Frivillig Center 
Herning. Pris: kr. 50. Tilmelding: Senest 8. januar til Jens 
42 18 51 48. 
 
Torsdag 29. januar kl. 13:30: Cafemøde: Her er mit liv! Stef-
fen Davidsen. Sted: Frivillig Center Herning.  
 
Torsdag 12. februar kl. 12: Generalforsamling i henhold til 
vedtægterne. Kl. 12 serveres der sandwich. Sted: Frivillig 
Center Herning.  
 
Torsdag 26. februar kl. 13:30: Cafemøde med sang og 
samtale. Sted: Frivillig Center Herning.  
 
Torsdag 12. marts kl. 13:30: Bowling, der er kaffe med 
boller inden spillet. Sted: Herning Bowling Center, Fyrrevej 
6. Pris: Kr. 50 – leje af sko kr. 10. Tilmelding: Til Claus SMS 
40 45 94 79. 
 
Torsdag 26. marts kl. 13:30: Cafemøde. Sted: Frivillig Cen-
ter Herning.  
 
Der serveres kaffe til cafemøderne, men man skal selv 
medbringe brød. 
 

Hjernesagen i Horsens - Hedensted 

Kontaktperson: Christian Haldrup 
Tlf. 51 18 37 34. 
Mail: horsens@hjernesagen.dk 
 
Følg os på. https://
www.hjernesagen.dk/horsens-hedensted-og-silkeborg/ 
 
Første torsdag i hver måned kl. 16-18: Cafemøde, samvær 
og udflugter for hjerne-skadede og deres pårørende. 
Sted: CAUL, Nørrebrogade 38A, Horsens. Pris: Gratis. 
 
Torsdag i ulige uger kl. 9.30-11.30: Cafe for hjerneskad-
ede. Sted: Sundhedshuset, Ny Skolegade 4, Løsning. Pris: 
Gratis. 
 
Sidste tirsdag i hver måned kl. 16.20-18.30: Cafe for 
pårørende til hjerneskadede. Sted: Sundhedshuset, Ny 
Skolegade 4, Løsning. Pris: Kaffe kr. 5. 
 
August 2025 til juni 2026:  Kursus for 2 x 10 familier med 
et hjerneskadet medlem. Sted: Hjemme hos familierne 
og i fællesskab i Horsens. Pris: Gratis. Tilmelding: Christian 
Haldrup chha@hjernesagen.dk eller 51 18 37 34. 
 
Har du forslag til aktiviteter eller gerne vil deltage i arbe-
jdet med aktivitetsudvalget. 
Kontakt Christian Haldrup Tlf. 51 18 37 34 /
haldrup53@gmail.com 
 

Hjernesagen i Silkeborg 
 
Følg os på https://www.hjernesagen.dk/silkeborg-aktiv-
itetsgruppe/  
 
Har du forslag til aktiviteter eller gerne vil deltage i arbe-
jdet med aktivitetsudvalget. 
Ring til Jens Bilberg tlf. 42 18 51 48 
 

Hjernesagen i Holstebro, Struer og Lemvig 

Formand: Rikke Bjerregaard Poulsen 
Tlf. 22 92 82 97 
E-mail: holstebro@hjernesagen.dk 
 
Faste aktiviteter 
Netværks Café i Lemvig. Vi mødes den første torsdag i 
måneden kl. 10-11.30 (FAST). Pris: Gratis. Sted: Lemvig Frivil-
ligcenter, Vasen 14, 7620 Lemvig. Tilmelding: Til forman-
den 2 dage før på grund af kaffen. 
 
Lørdag 21. februar kl. 10-14: Brunch og Bowling. Kl. 10-13: 
“Den store” brunch. Kl. 13-14: Bowling. Sted: Bowl’n’Fun Hol-
stebro, Dominovej 26, 7500 Holstebro. Pris: Medlemmer/ 
ledsager: 100 kr.  ekskl. drikkevarer og sko leje. Ikke medle-
mmer 150 kr.  ekskl. Drikke-varer og sko leje. 
Nem tilmeld: https://hjernesagenhsl.nemtilmeld.dk/17/ 
Tilmelding: Senest 12. februar. 
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LANDET RUNDT

hvorefter han vendte tilbage til Nigeria for en periode på 
4 år. Herefter uddannede han sig til praktiserende læge. 
Hvordan Sten efter 19 år som praktiserende læge i Kvissel 
er endt som præst i Lendum, vil han fortælle mere om i 
sit foredrag. Aftenen slutter med en lettere anretning inkl. 
1 øl eller 1 vand. 
Alt dette til en pris af KUN kr. 75,-. Bindende tilmelding 
senest mandag den 12. januar til Ingerlis Olsen, telefon 
60 46 19 06. 
 
Onsdag 25. marts kl. 17–ca. 19: Generalforsamling: Dag-
sorden ifølge vedtægterne. Har man forslag, som man 
ønsker behandlet, skal disse fremsendes skriftligt og 
være formanden i hænde senest 1 uge før generalfors-
amlingen. Forslagene skal være begrundet. På valg er 
Jens Christensen og Lona Nielsen. Foreningen er vært 
for et lettere traktement, dertil 1 øl eller 1 vand. Arrange-
mentet afsluttes med lidt bankospil. Mød talstærkt op. 
Af hensyn til maden, er der bindende tilmelding senest 
mandag den 9. marts 
til Ingerlis Olsen, telefon 60 46 19 06. 
 
Onsdag 8. april kl. 17- ca. 21:  Bankospil og mad. Kom 
og vær med i fællesskabet, hvor der er mulighed for at 
hente store, flotte gevinster. Vi starter med banko og ca. 
halvvejs inde i spillet, serveres der et lettere traktement 
med 1 øl eller 1 vand. Alt dette pg 3 plader fulde af numre 
kan erhverves for kr. 100,-. Der kan købes ekstra plader 
for kr. 10,-/stk. 
Bindende tilmelding senest mandag den 30. marts til In-
gerlis Olsen, telefon 60 46 19 06. 
 
Sted: Medmindre andet er anført, afholdes alle arrange-
menter på adressen CKU-Vendsyssel, Elsagervej 25, 
9800 Hjørring.  

 
Hjernesagen i Jammerbugt
og Vesthimmerland 

Formand: Jytte Jensen 
Tlf. 23 71 88 72 
E-mail: jammerbugt@hjernesagen.dk 
 
Faste aktiviteter 
Pårørendegruppe 
Da vi den senere tid har oplevet, at besøgene til vores 
pårørendegruppe er faldet, så har vi fra bestyrelsens 
side besluttet, at pårørendegruppen bliver sat på pause 
for en tid. 
De planlagte mødegange er derfor aflyst. 
Vi håber, at vi på et senere tidspunkt har mulighed for at 
tilbyde pårørendegruppe igen. 
 
I er altid velkomne til at kontakte os, hvis I har spørgsmål 
omkring Hjernesagen og det at være skadet eller 
pårørende. Så skal jeg på bedste vis yde min hjælp. 
På bestyrelsens vegne og kontaktperson: Eva Søborg tlf. 
20 92 56 43. 

Lørdag 21. marts kl. 11: Generalforsamling. Kl. 11 starter vi 
med kaffe, efter mødet er der aftensmad. Sted: Kultur og 
frivillighuset, Nygade 22, 7500 Holstebro. Pris medlem-
mer/ ledsager gratis. Ikke medlemmer 75kr. 
Nem tilmeld: https://hjernesagenhsl.nemtilmeld.dk/18/ 
Tilmelding: Senest 13. marts. 
 

Hjernesagen i Ringkøbing-Skjern 

Formand: Rita E.N. Kristiansen 
Tlf. 40 21 82 51 
E-mail: ringkoebing-skjern@hjernesagen.dk 
 
Aktiviteter vinter/forår 
Der er lagt op til en spændende januar. 
 
Torsdag 22. januar kl. 14-16: Hygge. Sted : AktivitetCenter 
Skjern. Vi får besøg af Frede Haukrogh, som vil under-
holde os.  
 
Onsdag 18. februar kl. 12.30-15: Generalforsamling. Sted : 
Kirkehuset i Ringkøbing. 
 
Nyt forårsprogram udkommer slut februar. 

Region 
Nordjylland 
 

Hjernesagen i Frederikshavn og Læsø 

Lokalforeningen mangler aktuelt en bestyrelse. 
 

Hjernesagen i Hjørring 

Formand: Erik Brogaard 
Tlf. 52 38 04 97 
E-mail: hjoerring@hjernesagen.dk 
 
Faste aktiviteter 
Selvhjælpsgrupper 
Vi henviser til CKU-Vendsyssel, Elsagervej 25, Hjørring, der 
afholder selvhjælpsgrupper med professionelle folk.  
 
Pårørende 
CKU-Vendsyssel holder kursus for pårørende til sen-
hjerneskadede. Kontakt Klaus Munch for at høre nær-
mere, tlf. 72 33 59 00. 
 
Aktiviteter vinter/forår 
Onsdag 21. januar kl. 17.15-ca. 19.15: Foredrag. Sognepræst 
ved de 5 kirker (Lendum, Hørmested, Tolne, Mosbjerg og 
Ugilt) Sten Houmøller holder foredrag over emnet ”Fra 
læge til præst”. Sten er født og opvokset i Nigeria i Vest-
afrika, hvor hans forældre var missionærer. Som 15-årig 
kom Sten tilbage til Danmark. Efter endt lægeuddan-
nelse, arbejdede Sten nogle år som læge i Danmark, 
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Hjernesagen i Morsø, Thisted,
Skive og Viborg 

Formand: Frits Ankjær Mikkelsen 
Tlf. 24 63 33 13 
E-mail: thisted-viborg@hjernesagen.dk 
 
Faste aktiviteter 
Vi har i år ikke fast ugedag for arrangementer, da flere 
af medlemmerne har bedt os om at ændre det, da en 
del går til behandlinger på faste dage, så vi forsøger at 
sprede arrangementerne. 
Har du/I har specielle ønsker om en aktivitet, så ring eller 
skriv til os, vi vil gerne give så mange som muligt en mu-
lighed for at få en oplevelse – GIV OS ET HINT. 
 
Aktiviteter vinter/forår 
Onsdag 18. februar kl. 17.00:  Foredrag ved direktør Ian 
Marko Fog Mors/Thy håndbold. Sted: Hotel Traneparken, 
Tranevej 3, 7900 Nykøbing Mors. Pris: kr. 50,-. Tilmelding 
senest 10. februar til Anne Grethe 28 30 86 24. 
 
Marts: Hjerneugen. 
 
Onsdag 18. marts kl. 17.00: Generalforsamling. Gunnar 
Brunn Sørensen kommer og fortæller om sine år i Skive og 
på Mors. Sted: Frivilligcenter Skive, Søndergade 16C, Skive. 
Tilmelding senest 10. marts til Christel Koch 61 71 41 80. 
 
Kom gerne med ønsker til det kommende års aktiviteter. 
Skriv til: thisted-viborg@hjernesagen.dk.  
 
Hjernesagens bisidder i Skive og Thisted 

Birgitte Jørgensen 
Tlf. 97 51 38 59 

 
Hjernesagen i Aalborg og Brønderslev 

Formand: Jens Martin Sletting Hansen 
Tlf. 21 70 56 66 
E-mail: aalborg@hjernesagen.dk 
 
Aktiviteter vinter/forår 
Arrangementer, hvis intet andet er anført 
Sted: Taleinstituttet, Borgmester Jørgensens Vej 2 B, 9000 
Aalborg. Tilmelding: Til Jette tlf. 30 33 73 93 eller Agnete 
tlf. 29 85 64 88. 
 
Søndag 18. januar kl. 14:  Generalforsamling. 
 
Tirsdag 27. januar kl. 18: Hyggeaften med spisning. 
Tilmelding: Senest den 20. januar til Jette 30 33 73 93 eller 
Agnete 29 85 64 88. 
 
Tirsdag 24. februar kl. 18: Hyggeaften med spisning, he-
refter pakkespil. Husk en pakke til en værdi af 30-40 kr. 
Tilmelding: Senest den 17. februar til Jette 30 33 73 93 
eller Agnete 29 85 64 88. 
 
Tirsdag 31. marts kl. 18: Hyggeaften med spisning. 
Tilmelding: Senest den 24. marts til Jette 30 33 73 93 eller 
Nete 29 85 64 88. 
 

Café og samværstilbud for borgere med erhvervet 
hjerneskade og pårørende. Mødetidspunkt, den anden 
onsdag i måneden fra kl. 14-16. Sted: Frivillighuset, Sta-
tionsvej 2, Brovst. Pris: Kr. 10. Kontaktperson: Birgit, tlf. 21 65 
51 44. 
 
Aktiviteter vinter/forår 
Nedenstående arrangement finder sted på: Globen Løg-
stør, Frederik den VII’s Alle 15, 9670 Løgstør, hvis ikke andet 
er nævnt. Tilmelding er en uge før og som altid til Birgit 
Pedersen tlf. 21 65 51 44. 
 
Torsdag 15. januar kl. 18: Der serveres gule ærter, efterføl-
gende bankospil med forskellige præmier. 
 
Torsdag 26. februar kl. 16 i Gatten: Bowling med efterføl-
gende spisning. 
 
Torsdag 26. marts kl. 19: Generalforsamling. Dagsorden 
ifølge vedtægterne. Mulighed for fællesspisning kl. 18 
med tilmelding. 
 
Tilmeldingerne foregår til Birgit Pedersen tlf. 21 65 51 44. 
 
Fra den 12. til 15. april er der arrangeret studietur til Ferie-
center Slettestrand. Pris oplyses ved tilmelding. 

 
Hjernesagen i Mariagerfjord og Rebild 

Formand: Ejgil Larsen 
Tlf. 20 41 33 31 
E-mail: mariagerfjord@hjernesagen.dk 
 
Aktiviteter vinter/forår 
Onsdag 21. januar kl. 18: Rejseforedrag om Kanaløerne 
med Jonna og Jørgen Fristrup. Sted: Kulturhuset i Arden, 
Bluhmesgade 19, 9510 Arden. Pris: kr. 90 inkl. let trakte-
ment og kaffe/the og kage. Tilmelding: Senest 14. januar 
ved indbetaling til Mobilepay 589182 eller bankoverførsel 
reg.nr. 9190 kontonr. 371 57 82 498. 
 
Onsdag 25. februar kl. 18: Generalforsamling. Sted: Kul-
turhuset i Arden, Bluhmesgade 19, 9510 Arden. Pris: Gratis. 
Tilmelding på grund af maden til Britta eller Ejgil SMS/tlf. 
21 46 04 29 eller 20 41 33 31. 
 
Tirsdag 24. marts kl. 17: Bowling, derefter spiser vi. Sted: 
Hobro Bowlingcenter, Jyllandsvej 15, 9500 Hobro. Pris: kr. 
200 for hele arrangementet (bowling, skoleje, mad og 
drikkevarer). Tilmelding: Senest fredag 13. marts ved ind-
betaling til Mobilepay 589182 eller bankoverførsel reg.nr. 
9190 kontonr. 371 57 82 498. 

Det er dyrt at sende breve ud. Send os din e-mailadres-
se, så sender vi en indbydelse, hver gang vi har et ar-
rangement. 
 
Hjernesagens bisiddere i Mariagerfjord
og Rebild 

Ejgil Larsen, tlf. 20 41 33 31 
Vibeke Bøgh-Kristensen, tlf. 20 33 66 16. 



Er du selv  
– og har du lyst til at hjæpe andre pårørende?

Hjernesagen mangler pårørende til personer 

med erhvervet hjerneskade, der har lyst til at 

hjælpe andre i samme situation videre i livet. 

Vi har udarbejdet et online forløb, hvor man 

over seks uger mødes online én gang om ugen 

i 75 minutter med et nyt tema hver gang. 

Forløbet er velafprøvet, og deltagerne får stort 

udbytte af at være med. 

Forløbet afvikles af en medarbejder i Hjer-

nesagen og en frivillig facilitator, som selv er 

pårørende – måske er det dig?

Hvad kræver det?
	• Du er pårørende over 30 år med tilknytning 

til arbejdsmarkedet

	• Du har en computer med kamera og kan 
afsætte en aften om ugen i 6 uger fra kl. 
19-20.30 

	• Og frem for alt, så har du lyst til at hjælpe 
andre, der står i sammen situation som du.

Du får naturligvis en grundig oplæring i Hjer-

nesagens koncept, før vi starter – og næste 

onlineforløb starter i uge 10.

Hvis du vil vide mere, så skriv 
til Hjernesagens pårørende-
konsulent Lene Romer Halby 
på lene@hjernesagen.dk 
eller sms 43 14 05 78 – så 
bliver du kontaktet af Lene.

pårørende 

”Det bedste var mødet med 
andre pårørende, der står i en 

lignende situation, og mulighe-
den for at dele erfaringer”

”Jeg gik derfra med ny viden, 
faglig indsigt og konkrete værk-
tøjer, som stadig gør en forskel i 

min hverdag”

Tidligere deltagere siger bl.a.: 


